附件2

关于《深圳市碳排放权交易核查机构及核查员
管理办法》（修订征求意见稿）的修订说明

为推进我市生态文明建设，实现温室气体排放控制目标，加强碳排放权交易核查机构及核查员的监督管理，规范核查活动，根据《深圳经济特区碳排放管理若干规定》及《深圳市碳排放权交易管理暂行办法》的相关规定，结合我市近年来碳排放核查管理的实践经验，市市场监管局会同市发展改革委组织对《深圳市碳排放权交易核查机构及核查人员管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）进行了修订，形成了修订征求意见稿，现将有关情况说明如下：
一、修改标题。修改为《深圳市碳排放权交易核查机构及核查人员管理办法》。
二、修改《暂行办法》第七条。修改为“市市场监管部门每年定期集中受理核查员及核查机构的备案申请，对符合法定条件的应当予以备案，并公布经备案的核查员及核查机构名录”。
说明：将市市场监管部门组织开展核查员及核查机构的备案的时间改为定期集中开展。
三、修改《暂行办法》第十条。修改为“核查员的备案在网上办理，由其所执业的核查机构统一提交以下申请材料的原件扫描件”，删除第（二）、（三）、（四）、（五）项材料中“复印件”的表述。
说明：我市碳排放核查员备案业务已实现全流程网上办理，核查员备案相关材料不需提供纸质材料。
四、修改《暂行办法》第十四条。修改为“核查机构备案在网上办理，应当提交以下申请材料并加盖公章的扫描件”，第二项修改为“法人营业执照、组织机构代码证和税务登记证或三证合一营业执照，法定代表人身份证”，删除第（五）项材料中“的复印件”的表述。
说明：我市碳排放核查机构备案业务已实现全流程网上办理，核查机构备案相关材料不需提供纸质材料。我市商事登记制度改革后，法人营业执照、组织机构代码证和税务登记证已合并为三证合一的营业执照。
五、修改《暂行办法》第三十条。删除第三款中“对核查报告进行抽样检查”的表述。
说明：由于第三十五条专门对市发展和改革部门组织开展的核查报告抽样检查和重点检查工作及处理方法进行了规定，因此此处删除“对核查报告进行抽样检查”的表述。
六、修改《暂行办法》第三十四条。删除“不予备案”的表述。
说明：由于我市碳核查工作开展已超过三年，被市发展和改革部门依法查处的核查机构应为已备案的核查机构，因此不存在“不予备案”的情形。
七、修改《暂行办法》第三十五条。修改为：市发展和改革部门依法对核查机构所做的本市碳排放权交易管控单位的碳排放核查报告进行抽样检查和重点检查，对检查结果进行通报，并按检查结果的合格比例等级对核查机构作出下列处理：
（一）连续两年全部合格的，可在下一年度免于检查；
（二）不合格率低于10％的，责令整改；
（三）不合格率高于10％且低于20％的，责令整改，提高其下一年度核查报告的抽样检查比例；
（四）不合格率高于20%的，责令整改，将相关情况通报市市场监管部门，由市市场监管部门记入违法违规行为记录，并按照本办法规定对相关核查机构取消备案，3年内对其备案申请不予受理。
说明：此条款为新增内容。为加强对本市碳排放权交易管控单位的碳排放核查报告质量的监管，市发展和改革部门通过抽样检查和重点检查核查报告的方式加强了对核查机构的监督，并加强对检查结果的运用。对检查合格率较高的核查机构减少检查频次；对合格率较低的核查机构采取责令整改、提高检查比例等措施；对核查报告质量低下的核查机构从严处理，由市市场监管部门记入违法违规行为记录，并对相关核查机构取消备案，3年内对其备案申请不予受理。以此方式加强对核查机构的监管，提升核查报告质量，保障碳核查的公正性和准确性。
八、修改《暂行办法》第三十六条。《暂行办法》原第三十五、第三十六条递增为第三十六、第三十七条。第三十七条修改为“本办法自发布之日起施行，有效期五年”。


