附件2
《深圳市市长质量奖评定委员会管理规定》（征求意见稿）修订说明

为进一步规范深圳市市长质量奖评定委员会的组织运作，保证市长质量奖工作规范高效开展，依据《深圳市市长质量奖管理办法》相关规定，基于实际工作需要，市长质量奖评委会秘书处（设在市市场和质量监管委，以下简称“秘书处”）拟对《深圳市市长质量奖评定委员会管理规定（以下简称“管理规定”》进行修订。
一、修订背景与原因
为规范深圳市市长质量奖评定委员会的组织运作，保证市长质量奖工作规范高效开展，根据《深圳市市长质量奖管理办法》的相关规定，秘书处制定了《深圳市市长质量奖评定委员会管理规定》，明确了评委会委员的权利和义务，对保障评定委员会运作的程序化、规范化，发挥了重要作用。
考虑到此前的《管理规定》为2012年印发，根据文件有效期的规定，该文件已经失效。为固化有益经验，同时确保与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述保持一致，结合实际工作需要，秘书处组织开展了新一轮《管理规定》修订。
二、修订思路
注重实践经验的转化应用，突出客观量化，对部分事项进一步明确细化，相关表述与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》保持一致。
三、修订条款与理由
修订内容涉及12个条款，具体如下：
（一）总则——第一章第二条第（二）款：
原文：评委会的常设机构为评委会秘书处（以下简称“秘书处”），设在市市场监督管理局。
修订：评委会的常设机构为评委会秘书处（以下简称“秘书处”），设在市市场和质量监管委。
修订理由：保持与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述一致，且符合目前机构设置实际。
（二）组建及职责——第二章第四条第（二）款：
原文：主任由市政府主管副市长担任，副主任由市市场监督管理局主要负责人担任，秘书长由市市场监督管理局负责人担任。
修订：主任由市政府分管副市长担任，副主任由市市场和质量监管委负责人担任，秘书长由市市场监督管理局负责人担任。
修订理由：保持与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述一致。
（三）组建及职责——第二章第五条第（一）款：
原文：评委会委员由具有代表性和权威性的社会各界知名学者、企业管理者、行业代表等质量专家和政府有关部门人员担任，人选由秘书处提出报主任批准后聘任。
修订：评委会委员由具有代表性和权威性的社会各界知名学者、企业管理者、行业代表等质量专家和政府有关部门人员担任，人选由秘书处提出初步名单，报评委会主任审定。
修订理由：保持与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述一致。
（四）组建及职责——第二章第十四条：
原文：秘书处开展工作遵循以下原则：
1.市长质量奖工作重大事项实行集体决策制；
2.按照科学引导、规范有序、严格把关、注重实效的原则强化评定工作组织管理，适度加大对社会民生类组织的扶持力度；
3.评审兼顾公平和效率，原则上对全部申报单位组织材料评审，按照入围与授奖1.2:1的比例组织现场评审，按照综合评审结果提出候选名单，报市政府组织评委会审议表决拟奖名单；
 4.采取有效方式接受社会监督。
修订：秘书处负责组织制（修）订《深圳市市长质量奖评审管理规范》并监督实施，确保评审工作公平公正，并接受社会监督。
修订理由：秘书处此前已经制定《深圳市市长质量奖评审管理规范》，相关评审工作遵照该规范执行即可。
（五）年度委员的产生——第四章第二十条：
原文：委员抽取采取同业优先原则，方式如下：
政府部门委员中，主任、副主任和秘书长为常任委员，其他委员首先根据年度候选单位的类别，从相关政府部门委员中各选择1名，其余从其他政府部门委员中随机抽取；
专业领域和企业委员中，首先根据年度候选单位的类别，按照相同、相近行业优先原则，分别从专业领域或企业委员中各选择1名，其余从其他专业领域和企业委员中随机抽取。
修订：年度委员抽取方式如下：
政府部门委员中，主任、副主任和秘书长为常任委员，其他委员首先根据年度候选单位的类别，按照行业主管部门优先原则，从相关政府部门委员中优先选出不超过3家单位，其余从其他政府部门委员中随机抽取；
专业领域和企业委员中，首先根据年度候选单位的类别，按照相同、相近行业优先原则，从专业领域或企业委员中优先选出不超过2名，其余从其他专业领域和企业委员中随机抽取。
修订理由：根据实际工作经验，将优先委员的数量进一步明确细化，避免优先委员数量过多造成抽选委员数量过少，进而影响随机抽选的实效性。
（六）工作会议——第五章第二十六条第（二）款：
原文：因特殊情形无法召开工作会议的，经主任批准，可以信函、邮件、电话等方式审议表决。
修订：因特殊情形无法召开工作会议的，经主任批准，可以信函、邮件等方式审议表决。
修订理由：根据实际工作经验，电话方式不方便留存记录，因此建议删除。
（七）审议会议——第六章第二十七条：
原文：评委会审议会议每年召开一次，由主任召集。参会委员人数超过年度委员总数的五分之四，会议方可举行。
不足办会人数的，以候补委员补足，职权同于年度委员。
修订：评委会审议会议根据工作需要召开，由主任召集。参会委员人数超过年度委员总数的五分之四，会议方可举行。
    不足办会人数的，以候补委员依照抽取先后顺序补足，职权同于年度委员。
修订理由：根据实际工作经验，对评委会审议会议的召开修改为根据工作需要，同时对候补委员的补足规则进行了明确，有利于工作的规范。
（八）审议会议——第六章第三十条：
原文：审议会议议程一般包括：秘书处做年度市长质量奖工作报告；评分600分以上候选单位汇报和答辩；秘书处通报评分500分及以上候选单位情况；审议表决拟奖单位；确定拟奖名单。
修订：审议会议议程一般包括：秘书处做年度市长质量奖工作报告；评分不低于标准总分60%的候选单位汇报和答辩；秘书处通报评分不低于标准总分50%的其他候选单位情况；审议表决拟奖单位；确定拟奖名单。
修订理由：保持与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述一致。
（九）审议会议——第六章第三十一条：
原文：审议拟奖单位采取投票表决方式。在现场委员中公推1人，连同监察人员作为监票人。
修订：审议拟奖单位采取投票表决方式。在现场委员中公推1人，连同监督人员作为监票人。
修订理由：根据最新职能调整，监察人员不再参与业务工作，为确保公平公正，秘书处拟邀请社会监督人员参与监督。
（十）审议会议——第六章第三十三条第（一）款：
原文：市长质量奖（大奖）、市长质量奖提名奖、市长质量奖鼓励奖拟奖单位分别不超过2家、2家和6家，评分分别不低于600分、550分、500分；
修订：市长质量奖（大奖）、市长质量奖提名奖、市长质量奖鼓励奖拟奖单位分别不超过2家、2家和6家，评分不低于标准总分60%、55%、50%。
修订理由：保持与最新修订的《深圳市市长质量奖管理办法》表述一致。
（十一）审议会议——第六章第三十五条：
原文：审议会议邀请市监察部门参加，对审议过程和结果进行监督。
修订：删除本条。
修订理由：根据监察部门改革的要求，监察人员不再参与业务工作。
（十二）规范文件构成要件，涉及1个条款。
第七章三十九条：
原文：本规定自公布之日起施行，原《深圳市市长质量奖专家评定委员会管理规定》同时作废。
修订：本规定自公布之日起施行，有效期5年。2012年7月9日发布的《关于印发深圳市市长质量奖评定委员会管理规定的通知》（深市监质字〔2012〕48号）同时废止。
修订理由：符合规范性文件管理规定。

