
《深圳标准先进性评价管理办法》
相关内容解读
为强化先进标准对增强质量竞争新优势的引领作用，建立并完善先进标准评价体系，确保深圳标准先进性评价工作的科学性，根据《深圳市人民代表大会常务委员会关于加强深圳经济特区标准建设若干问题的决定》、《深圳经济特区质量条例》，结合深圳市实际，深圳市市场和质量监督管理委员会修订了《深圳标准先进性评价管理暂行办法》，形成《深圳标准先进性评价管理办法》（以下简称《管理办法》）。现将相关内容说明如下：
一、《管理办法》修订背景
暂行办法自2016年3月1日起实施，规范了深圳标准先进性评价工作流程，保证了深圳标准先进性评价工作的科学性和有效性，效果显著。两年来，共16个企业产品标准、1个团体标准通过深圳标准先进性评价，标准水平均达到国内领先或国际先进。
2017年7月，市人大发布《深圳经济特区质量条例》，明确市市场和质量监管部门可以建立深圳标准认证和标识制度。为提升深圳标准认证的影响力，提高我市企业参与深圳标准认证的积极性，鼓励企业采用深圳地方标准作为产品或服务的执行标准，深圳市市场和质量监督管理委员会对暂行办法进行了局部修改。
二、相关解读
（一）本办法的适用范围是什么？
答：本办法适用于评价机构对在深圳市注册的企业所制定的企业产品和服务标准、在深圳市行政区域范围内的团体标准进行先进性评价的活动。
（二）本办法所称的先进性和深圳标准先进性评价的定义是什么？
答：本办法所称先进性，是指企业标准、团体标准的主要指标达到国内领先、国际先进水平或者填补国内、国际空白。
本办法所称深圳标准先进性评价，是指评价机构依照本办法对企业标准、团体标准进行先进性评价的活动。
（三）深圳标准先进性评价机构如何产生？需要具备什么条件？
答：市市场和质量监管委依法通过政府采购服务方式委托评价机构开展深圳标准先进性评价工作。评价机构需具备以下条件：
1、具有独立法人资格，在深圳市登记或依法成立；
2、具有符合评价工作要求的组织架构、内部管理制度；
3、具有十名以上专职标准化高级工程师；
4、具有标准化研究、标准审查的能力和经验，参与过国际标准的制定修订；
5、具有开展标准评价所必需的国外和国内标准数据资源；
6、其他与企业产品和服务先进性评价所必须的技术条件。
（四）深圳标准产品和服务目录由哪个部门发布？有什么作用？
答：深圳标准产品和服务目录由市市场和质量监管委对外发布，只有目录覆盖的产品和服务类别才可以申请深圳标准先进性评价。
（五）深圳标准先进性评价细则包含了哪些方面的内容？
答：深圳标准先进性评价细则包含产品和服务主要指标确定程序、主要指标先进值、先进性判定标准、先进性评价程序。
（六）深圳标准产品和服务目录对应的企业标准、团体标准如何申请深圳标准先进性评价？评价需要收费吗？
答：目录对应的企业标准、团体标准首先要在深圳市标准信息平台一般标准专区完成自我声明公开，才能自愿在标准平台申请深圳标准先进性评价。申请深圳标准先进性评价不收取任何费用。
（七）深圳标准先进性评价机构受理评价申请的期限是多久？完成评价活动的时限是多久？
答：评价机构应当自收到评价申请之日起五个工作日内作出是否受理的决定。
评价机构应当自作出受理决定之日起十个工作日内完成评价活动，形成先进性评价结论。
（八）企业标准、团体标准通过深圳标准先进性评价的，在哪里公开？
答：企业标准、团体标准通过深圳标准先进性评价的，由评价机构在标准平台深圳标准专区公开。
（九）深圳标准先进性评价报告的有效期是多久？
答：深圳标准先进性评价报告的有效期是三年。如果指标先进值发生变化的，企业、团体应当及时修订企业标准、团体标准，并重新申请深圳标准先进性评价。
