深圳市农贸市场建设与管理指引

为着力保障民生，加强城市安全保障，促进国家食品安全城市和文明城市创建，推动我市农贸市场环境改造和管理升级，改善市场环境卫生和消防状况，提升市场食品安全和生产安全保障水平，结合我市实际，制定如下指引：
一、概念
农贸市场是指由市场举办者提供固定商位（包括摊位、店铺、营业房等）和相应设施，提供物业服务，实施经营管理，有多个经营者进场独立从事蔬菜、瓜果、水产品、禽蛋、肉类及其制品、粮油及其制品、豆制品、熟食、调味品、熟食卤品、腌制腊品、土特产等各类农产品和食品零售经营为主的固定场所。
二、参考文件
1.《深圳市农贸市场建设与管理指引》（原经贸信息委制定）
2.《商务部办公厅关于印发“双百市场工程”农贸市场建设标准和验收规范的通知》
3.《商务部标准化菜市场设置与管理规范》
4.《浙江省农贸市场建设与管理规范》
5.《海南省农贸市场建设与管理规范》
6.《四川省星级农贸市场标准及考核评分细则（试行）》
7.《扬州市农贸市场建设与管理规范》
8.《泰州市农贸市场建设与管理规范》
9.《深圳市2019年全国文明城市创建实地考察点位测评标准和问卷调查内容》
10.《城市公共厕所设计标准》
11.《深圳市公共厕所管理办法》
12.《深圳市高品质公共厕所建设与管理标准》
13.《深圳市公共厕所清洁作业指引》（试行）
14.《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》
15.《建筑设计防火规范》
三、建设指引
（一）场地要求
1.选址要求
（1）农贸市场选址应遵循节约集约原则，符合城市规划、土地利用规划，土地、消防等手续齐全。
（2）农贸市场设置应符合交通、环保、消防等有关规定，与城区改造、居住区和社区商业建设相配套，并选择在交通便利处。
（3）以农贸市场外墙为界，直线距离1公里以内，无有毒有害等污染源，无生产或贮存易燃、易爆、有毒等危险品的场所。
2.建筑要求
（1）农贸市场应为固定建筑的室内经营场所，农贸市场宜独立设置或与公共服务建筑连体设置。
（2）农贸市场应采用符合国家建筑、安全、消防等要求的钢筋混凝土或新型材料结构。
（3）农贸市场应具有良好的通风条件，室内宽敞明亮，自然采光好。多层市场应设有运输货物的专用电梯，并设置自动扶梯，方便顾客购物。
（4）新建农贸市场单体建筑的层高不小于4.5米，扩建或改建农贸市场单体建筑的层高在不影响市场运行的情况下可适当放宽条件。
（5）大型农贸市场（建筑面积5000平方米以上）出入口总宽度应经计算确定，且不宜少于4个，主要出入口的门宽不小于5米，室内主通道宽度不小于4米，购物通道宽度不小于2.3米；中小型农贸市场（建筑面积5000平方米以下）出入口总宽度应经计算确定，且不宜少于2个，室内主通道宽度不小于3米，购物通道宽度不小于2米。
（6）农贸市场应配套设置公厕，公厕设置标准应符合《城市公共厕所设计标准》（CJJ14-2016）、《深圳市公共厕所管理办法》和《深圳市公共厕所建设规范》的要求，厕所门不宜面向交易区开设，不得设在熟食等直接入口食品经营区附近。厕所应设有轮椅通道、扶手或缘石坡道等无障碍设施，至少有1个方便残疾人、老年人、伤病人或孕妇儿童使用的带扶手的坐便器或蹲便器。
3.配套设施
（1）农贸市场应设有轮椅通道、扶手或缘石坡道等无障碍设施。
（2）农贸市场应科学设置交通流线，综合考虑人流、物流、车流的合理布局。农贸市场应配套设有机动车、非机动车停放场所，按机动车与非机动车、经营户用车与消费者用车分类分区停放，并设置相应的停放标志。
（3）农贸市场应根据需要配置相应的装卸场所、仓储设施、垃圾收集处理设施、管理用房等。
4.装修要求
（1）农贸市场正门应设置醒目的市场名称，入口处设有信息栏、宣传栏、公示栏等，户外广告设计应整洁、美观。
（2）农贸市场显著位置应展示行业规范,经营户字号标牌应统一规范。
（3）农贸市场地面应按照排水、防滑、易清扫的要求，铺设防滑地砖，保证通道无积水。
（4）农贸市场内墙（含立柱四周）应贴墙面砖，高度不低于1.8米。
（5）农贸市场内各种管道、线路、设施设备应尽可能隐蔽设置。
（6）农贸市场进、出口应设置护栏，禁止车辆进出。
（7）农贸市场内通道应保持畅通，通道上方或地面应设置应急疏散指示标志。农贸市场内应设施禁止吸烟标志。
（二）场内布局
（1）农贸市场应按照商品种类设置交易区，同类商品区域要相对集中，分区要标志清晰。鲜、活、生、熟、干、湿商品应严格分开。
（2）农贸市场经营腌腊制品、熟食卤品、酱菜调味品、粮油制品的应设专柜或专间。
（3）农贸市场经营禽畜肉类、水产的区域应与其他食品生产、加工或经营区域隔开，不得与烧腊及其它熟食档相邻相对，相隔距离不小于5米。
（4）农贸市场门牌、广告排、店铺招牌等应统一设计；农贸市场建筑外观和门面设计要美观、实用，内外装饰与周围环境协调，实现市场宣传与装潢美观相结合。
（三）设施设备
1.供水设施
（1）农贸市场水源要符合国家生活饮用水卫生标准GB5749的要求，设施配置符合国家节约用水的规定。
（2）农贸市场供水设施应按各交易区的用水需求设置，保证足够的水量、水压，一户一表。水产品供水到商位，肉类区供水到经营区，熟食经营区供水到专间。
（3）农贸市场宜设在热水供应区，方便经营户和消费者取用。
2.排水设施
（1）农贸市场应采用沉井式暗渠(安管)排水系统,并设防鼠隔离网。
（2）农贸市场排水沟应采用不锈钢材料或PVC塑料管制造，宽度为20厘米左右，弧底深度不少于12厘米。
（3）农贸市场各类档台面应从通道一侧向档内一侧倾斜，并设置台面排水槽及垂直排水管。
（4）农贸市场排水系统要统一按环保要求设置三级过滤处理设施后才能排入市政渠道。水产、冰鲜、禽类经营区（档）内排放污水要设置初级过滤处理设施，然后才能排入三级过滤处理设施。
（5）农贸市场应按照雨污分流的原则做好农贸市场内排水系统与市政管网接驳，确保污水在排入市政管网前得到妥善处理。
3.供电设施
（1）农贸市场应配备符合用电负荷、安全的供电设施。电线铺设以暗线为主，并配备漏电保护装置。
（2）农贸市场内环境照明供电设施配置应符合国家建筑照明设计标准GB50034的要求，柜台配置统一美观的节能照明灯具，场内通道配备节能照明灯，各出入口设置应急照明灯和安全出口指示牌。
（3）农贸市场各经营区域应配备带接地线的符合低压电器使用的电源插座,水产区域使用防水插座。
（4）农贸市场实行一户一表，集中管理。场内不得乱拉、乱接电线。
4.通风设施
（1）农贸市场应具有良好的通风条件，尽量采用自然通风。自然通风达不到卫生和经营要求的，应采用机械通风，通风设施应尽量降低噪声影响，排风机口的设置应符合环保要求。
（2）农贸市场需要实施温控的食品区应配置相应的通风和温控设施。
5.环卫设施
（1）农贸市场每个摊位应设置密闭果蔬垃圾桶和其他垃圾桶，分类收集经营产生的垃圾。
（2）农贸市场应根据《深圳市公共场所生活垃圾分类设施设置及管理规定（试行）》的要求，至少选择1处人流较大、便于投放的场地设置分类投放点，根据人流量和场地实际增加设置。分类投放点应分别设置玻璃、金属、塑料、纸类和其他垃圾分类收集容器。
（3）农贸市场应根据《深圳市城市管理局关于印发<深圳市生活垃圾分类工作技术路线和标准指引>的通知》（深城管〔2019〕11号）的要求，在餐厨垃圾处理设施处理能力不足的地区，选择有机生活垃圾处理机、或压榨处理等方式，对果蔬垃圾就地就近进行处置。
（4）农贸市场垃圾收集点应配备足够的加盖密闭果蔬垃圾桶和其他垃圾桶，硬底化，有供、排水设施，配置冲洗设备，排水管（道）接入市政污水管网，配备专人管理，并设置垃圾收集点标识牌，公示作业单位、责任人、电话等信息；垃圾桶应摆放整齐，确保外观整洁、功能完好。
（5）农贸市场垃圾车转运做到清洁、密闭。
6.消防设施
（1）农贸市场应配置必要的消防设施和器材，符合国家工程建设消防技术标准的要求，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。
（2）农贸市场应按要求设置消防通道，并保障疏散通道、安全出口、消防通道畅通。
（3）农贸市场消防设施和器材应定期组织检验、维修和更换，确保完好有效。
7.计量设施
（1）农贸市场应使用符合国家质量要求的溯源秤作为计量器具，实现电子结算，建立食品安全可追溯机制。
（2）农贸市场计量器具应实行统一配置、统一管理、统一检测、统一维修。
8.检测设施
（1）农贸市场应设立食品安全检测室，配备必要的检测设备、检测试剂、冷藏设备、清洗设备、录像设备和电脑设备等。
（2）农贸市场应配备专职食品检测人员开展食品安全检测工作。
9.经营设施
（1）柜台。①摊位柜台应按不同商品的经营需要统一设计制作，采用岛状式或条状式整齐排列。②柜台高度宜为0.7米-0.8米，宽度宜为0.8米-1.2米，长度宜为1.5米-2.0米。③柜台立面应贴墙面砖，柜台靠通道外侧边沿应设挡水凸边，柜面及边缘挡水凸边使用面砖或不锈钢材料制作。④柜台内应留有同一位置摆放电子秤，电子秤设置位置应便于消费者查看。⑤冷冻、冰鲜水产品、鲜肉柜台应采用不锈钢台面，活鱼摊位外设隔水墙，隔水墙应高于鱼池（盆）上沿。⑥各柜台应统一设计制作柜台号牌、价格牌及相关证照的装置，高度不宜小于2米。
（2）冷藏设施。①商品保质保鲜有温度要求的，应采用温控设备或采取相应的措施，做到货到即时存入冷藏、冷冻设施，保证商品陈列、销售与加工、运输环节形成的冷链不脱节。②冷冻肉及冷冻水产品应配备低温冷柜，冰鲜水产品应配备冰台。经营冷鲜肉、冷鲜禽应配备冷藏柜，温度保持在0℃-7℃。③经营豆制品、半制成品应配备冷藏设施。
10.监控设施
（1）农贸市场应按照治安设施的规范要求，多角度、全方位安装数字红外摄像头。
（2）农贸市场应在办公场所设置集中监控显示屏，并安排人员值守。
（3）农贸市场监控录像资料应至少保留30日备查，不得删改或挪作他用。
11.信息化设施
（1）农贸市场应建立信息化网络系统，配置必要的计算机、打印机、扫描仪等设备，接入互联网并将使用端口配置到可能使用的区域。
（2）商户因从事网络交易等原因需接入互联网的，市场应提供支持。场内应提供免费无线网络服务，支持移动支付功能。
（3）农贸市场应配置相应的电子显示屏和触摸屏，使用智慧计量系统，实现证照信息、检测信息、溯源信息等管理信息的电子化公示和查询。
12.服务设施
（1）农贸市场内应设立宣传栏、公告栏、经法定机构检定合格的电子公平秤、市场服务管理办公室、消费者权益保护站或投诉电话，并安排专人负责管理。
（2）在农贸市场显著位置设置制度公示栏，向消费者公示食品检测及食品预警信息，宣传食品安全知识等。
四、管理指引
（一）商品管理
1.商品准入
（1）农贸市场开办单位应与经营户签订书面合同，就摆卖规范、交易商品种类、食品等商品的进货查验、索证索票、商品购销台账、不合格商品下架、水电使用、卫生、消防等方面作出约定。
（2）农贸市场开办单位应统一保管票据或督促市场经营户保管相关票据，并建立商品准入档案。商品进货台帐主要记录内容为商品品种、进货日期、供货商及联系方式、规格、数量等信息。
（3）对在农贸市场经营食品、食用农产品、药品等与人体健康和生命安全有关产品的经营户，市场开办单位应当审查其经营资格，明确其产品安全管理责任，定期对经营户的经营环境、条件、内部安全管理制度和经营产品是否符合法定要求进行检查，发现销售不符合法定要求产品或者其他违法行为的，应当及时制止并立即报告当地市场监督管理部门。
（4）农贸市场开办单位应按照《产品质量法》、《食品安全法》、《野生动物保护法》、《广东省商品交易市场管理条例》、《广东省家禽经营管理办法》等法律法规的规定严把商品进货关，杜绝“三无”产品、活禽、野生保护动植物等法律法规禁止交易的商品。
2.商品陈列
（1）蔬菜类。①蔬菜上柜销售前应加工整理，排列整齐，分类陈列。②预包装蔬菜排放应保持新鲜，整齐美观，方便销售。
（2）鲜冻肉类。①鲜肉经营鼓励设品牌销售区，其经营场地内必须设有温控设施，其区域温度不高于25℃。当天交易剩余的鲜肉、分割肉须进行冷藏保质，保管时间根据季节确定。②肉类商品不得着地存放和接触有毒有害及有异味的物质。③肉类销售中产生的不可食用肉应置于明显标识的容器内，由市场开办单位按照有关要求集中处理
（3）水产品类。①冰鲜水产品柜台应在多孔不锈钢板上铺设散冰保鲜，并配置保鲜冷柜。②水发水产品和需清水暂养的贝类应放在专门的容器中陈列销售。
（4）豆制品类。①豆制品宜用保鲜柜展示，分类陈列、摆放整齐，内设冰箱、消毒灯、灭蝇灯、空调等设施，并设置预进消毒间。②豆制品销售前后必须做好设施设备、及周围环境的清洁卫生工作，未销售完的豆制品应放入冷藏设施中贮藏。
（5）熟食卤品。①生、熟食品应通过隔间等形式分开放置，制作原料应符合食品卫生要求。②室内应配备消毒设备，专用放置或展示容器（具）、冷藏与空调等设施，并符合食品卫生要求。要有专间或密闭的保温柜，要有完善的防蝇、防鼠设施，并做到无鼠、无蝇侵害。③熟食销售人员上岗需佩戴手套、口罩和食品卫生帽，严禁直接用手接触食品。
（6）酱腌菜类。①直接入口的酱腌菜应当加盖销售，并配备防蝇、防鼠等设施，做到无鼠、蝇侵害。②严禁用手直接接触食品。
3.包装
（1）农贸市场应落实限塑令要求，禁止使用超薄塑料袋，实施有偿使用塑料购物袋。
（2）腌制品应使用食用盛器，严禁使用化学和有毒有害的塑料桶。
（3）肉、鱼、豆制品、腌制品及熟食卤品应采用食品袋包装。
（二）食品安全管理
（1）农贸市场应设立食品安全管理办公室，配置食品安全员。其中，农贸市场开办单位负责人任食品安全管理办公室负责人，为市场食品安全第一责任人，负责建立落实本市场食品安全管理制度，带头提高全员食品安全意识和政策法规素质，督促食品安全员和全体员工落实食品安全措施，及时制止和纠正不安全食品经营行为，整改和消除各类食品安全隐患，参与指挥市场食品安全应急处置行动，对本市场食品安全承担全面责任；食品安全员由市场开办单位视自身经营规模自行确定人数，原则上不少于2名，为市场食品安全直接责任人。食品安全员负责实施食品质量检验，查验进场票、证，登记有关食品安全管理账册。食品安全员同时负责协助食品安全办公室负责人监督本市场内部食品安全制度的具体落实。食品安全办公室负责人及食品安全员名单报属地市场监督管理部门备案。
（2）在农贸市场显眼位置公布食品安全办公室负责人和食品安全员的姓名、职务、照片、工作职责、安全责任、联系投诉电话，加强对食品安全责任人的社会监督。
（3）在农贸市场显著位置公布食品安全管理制度。具体制作规格应与市场规模、环境、位置条件相适应，方便市民了解和监督。
（4）农贸市场市场开办单位与经营户签订食品质量安全责任书，与场内经营户签订食品安全承诺书，与猪肉经营户与定点屠宰企业签订加工协议，且妥善保管。
（5）农贸市场应严格落实食品进场查验制度。①市场开办单位应当设置档案专柜，审查入场经营户的经营资格，建立入场经营户档案，如实记录销售者名称或姓名、营业执照或身份证号码、食品流通经营许可证、联系方式、地址、销售食用农产品主要品种、进货渠道、产地等信息，一户一档，利用专柜集中保管，并及时对档案进行更新，保证其准确性、真实性，保证食用农产品可追溯；市场开办单位要设置进货查验专用档案盒，查验供货者的许可证和食品合格的证明文件，并集中保存复印件。②市场经营户凭食品来源有效票证进入市场经营。有效票包括：记载有供货方单位名称、地址、联系电话并加盖供货方单位公章的进货发票或进货单；有效证包括：供货单位或生产厂家的营业执照、食品生产加工许可证、流通经营许可证复印件，复印件需加盖供货单位公章。食品经营户销售的食品应根据消费者的要求出具合法的销售凭证。③市场开办单位应当严格检查场内经营户进场销售食品的有关凭证（包装食品的质量合格证明、禽畜类食品的检疫检验合格证、熟食品的有效进货票据），符合要求方可进场经营销售，否则应予退市并报告执法部门。
（6）农贸市场应建立和落实不合格食品退出制度。市场开办单位与市场食品经营户应承诺，发现质量不符合国家有关法律、法规规定或存在危害人体健康和人身、财产安全隐患的食品，必须立即停止销售并及时下架处理、召回、无条件退货，同时报告有关部门，依法处理。
（三）环境卫生管理
（1）农贸市场开办单位应建立健全市场环境卫生管理制度，并在市场显著位置公示管理制度、负责人、联系投诉电话。具体制作规格应与市场规模、环境、位置条件相适应，方便市民了解和监督。
（2）农贸市场开办单位要按市场清扫保洁面积、人流和物流等情况参照《深圳市公共区域环境卫生质量和管理要求》中的特级或一级清扫保洁等级设定保洁标准，按照设定的标准配足经费，做好保洁方案，按程序确定专业清扫保洁公司，配足保洁员。在营业时段实施巡回保洁，地面全日保洁，摊前、摊底、摊后垃圾随扫随清，下水道畅通并定期冲洗，全天候保持营业场所和周围环境干净整洁，无积水、无垃圾堆积、无杂物堆放；不得在市场设施上乱搭挂、乱张贴；收市后，及时对市场进行彻底的清扫、冲洗和垃圾清运，做到垃圾日产日清。
（3）农贸市场应做好垃圾分类管理工作，根据人流量和场地实际设置分类投放点，分类投放点应分别设置玻璃、金属、塑料、纸类和其他垃圾分类收集容器，并配备专人管理，确保容器外观和功能完好、摆放整齐、干净卫生，分类投放点无散落垃圾、污水。
（4）农贸市场应按要求设置垃圾收集点，垃圾收集点应配备足够的加盖密闭果蔬垃圾桶和其他垃圾桶，硬底化，有供、排水设施，配置冲洗设备，排水管（道）接入市政污水管网，配备专人管理，并设置垃圾收集点标识牌，公示作业单位、责任人、电话等信息；垃圾桶应摆放整齐，确保外观整洁、功能完好。
（5）农贸市场应按照《深圳市公共厕所管理办法》和《深圳市高品质公厕建设与管理标准》管理和维护场内公共厕所，并按照《深圳市公共厕所清洁作业指引》（试行）规范保洁管理流程。并免费提供洗手液，在每个厕间内免费提供纸巾；应配备专人管理，并设置公厕管理制度牌，公示作业单位、责任人、电话等信息；应有足够经费保障人员管理费和设备维护费，确保公厕内无积水、无臭味、通风良好、无垃圾杂物，卫生整洁，冲洗设备完好，纸巾和洗手液等消耗品供应充足。
（6）农贸市场经营户应自觉遵守市场的环境卫生管理制度，自觉做好店铺前、摊位前环境卫生，保持店内、摊内整洁卫生；农贸市场要坚持经常性的环境卫生宣传教育和检查工作，督促经营户搞好清洁卫生工作。
（四）市场周边管理
（1）农贸市场出入口和农贸市场周边无占道经营、流动商贩，无违章搭建、私拉乱挂、乱堆乱放、乱泼乱倒和小广告乱张贴现象。
（2）禁止农贸市场经营户在市场外摆摊设点经营。
（3）农贸市场周边应保持干净整洁，及时清扫和清运垃圾，通往农贸市场的消防通道应保持畅通。
（五）安全生产管理
（1）农贸市场应制定安全生产相关规章制定并严格执行，建立健全安全生产工作台账。
（2）农贸市场应定期开展安全生产检查，及时消除安全隐患。
（3）农贸市场应制定食品安全、消防安全、防台防汛等突发事件应急预案，并定期组织演练。
（4）农贸市场应定期组织场内经营户开展安全生产培训，使其掌握必要的安全生产知识和应急逃生自救技能。
（5）农贸市场应积极配合政府监管部门开展的各项检查，积极落实隐患整改。
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1.管理机构
（1）农贸市场应根据规模大小配备相应的管理人员。
（2）农贸市场应实行岗位目标责任制，按规定配备安全生产、市场秩序、环境卫生、车辆停放、食品安全、商品检测、台帐资料、信息宣传、设施设备、计量管理、消防安全等专兼职工作人员，做到分工明确，责任到人。
2.证照管理
（1）农贸市场实行统一亮照经营。市场经营户统一悬挂营业执照、食品流通许可证、从业人员资格证（含健康证）等相关合法有效证照。
（2）农贸市场经营户不得非法转让证照，不能擅自改变摊位用途。
3.价格管理
（1）农贸市场销售各类商品应按国家规定实行明码标价，标价内容真实明确、字迹清晰、货签对位、标示醒目。
（2）农贸市场包装类商品标价签应当标明品名、计价单位、产地、零售价等主要内容，对于有规格、等级、质地等要求的，应标明规格、等级、质地等项目。
（3）农贸市场应每日采集主要农产品价格，并在市场显著位置予以公示。应建立价格预警和应急机制，建立价格纸质或电子台帐。
4.计量管理
（1）农贸市场应安排专人做好计量综合管理，做好计量制度建设、计量器具的更新维护、登记造册、日常抽检、台帐管理、服务并督导经营户正确合法使用、维护计量器具。
（2）农贸市场应设置符合国家规定要求的公平秤，配备农贸市场公平秤管理人员，做好日常复秤、调解一般计量纠纷，并定期送计量行政部门指定的计量检定机构进行强制检定。
5.消费者维权管理
（1）农贸市场应设立“消费者权益服务站”，建立健全消费投诉处理及消费维权先行赔付制度，积极开展放心消费创建工作。在维护消费者权益的基础上，组织开展消费纠纷调解，及时做出公平公正处理。
（2）农贸市场开办单位应建立消费者维权登记台账，对消费者维权处理情况进行记录，保持记录完整齐备。
6.诚信经营管理
（1）农贸市场开办单位应建立相关的信用管理制度，倡导经营户诚信经营，禁止经营户在交易活动中掺杂、掺假、以假充真、以次充好，在商品的质量、性能、规格、技术标准上不欺骗消费者；禁止垄断货源，哄抬物价或者串通操纵商品价格；禁止强买强卖，欺行霸市，迫使他人接受不平等或者不合法的交易条件。
（2）农贸市场开办单位应积极协助市场监督管理部门开展诚信示范市场创建工作，开展商户信用分类监管，建立信用奖惩机制，对信用良好的和失信的经营户实行奖惩。
（3）农贸市场应开展诚信经营、安全卫生、活禽禁售、限塑等宣传教育活动，根据实际建立党组织和行业自律组织，开展日常教育活动，积极配合政府部门开展文明、诚信、平安市场等创建工作。
7.文化建设
（1）农贸市场广泛刊播公益广告，把社会主义核心价值观和文明风尚有机融入各类生活场景。①在显著位置展示不少于3处公益广告(其中包括不少于1处诚信主题公益广告)；②公益广告有统一规划设计，内容、色调与周围的城市景观风貌相融合。
（2）农贸市场应提倡文明服务。从业人员文明用语，礼貌待人，规范服务。
（3）农贸市场应注重提升市民文明素质。①无争吵谩骂、使用低俗语言现象；②无乱扔杂物、车窗抛物现象；③无随地吐痰现象；④无损坏公共设施现象；⑤无不文明养宠现象；⑥无躺卧公共座椅现象。
（4）农贸市场应推广精细化管理。①环境卫生干净整洁，垃圾清运及时、分类收集；②无占道经营现象；③无小广告乱张贴现象；④无流浪乞讨人员滋扰他人、扰乱社会秩序现象；⑤公共卫生间保洁及时，无明显异味。
