附件3:
广东省知识产权区域对口帮扶项目申报指南
一、项目目标
为贯彻习近平总书记关于完善区域对口帮扶协作机制的重要指示和省委十二届四次全会精神，省委、省政府出台《中共广东省委广东省人民政府关于进一步促进粤东西北地区振兴发展的决定》（粤发〔2013〕9号）和《中共广东省 委办公厅广东省人民政府办公厅关于调整珠三角地区与粤东西北地区对口帮扶关系的通知》（粤办发〔2013〕27号）。为促进深圳市对口帮扶地区河源市、汕尾市的知识产权创新创造，健全知识产权保护协作机制，开展知识产权区域对口帮扶项目。
二、申报主体及工作任务

申报主体：深圳市行政区域内依法注册成立的企事业单位和社会团体及其他组织。申报单位在河源、汕尾设有分支机构且正常运营的，同等条件下优先。
申报条件：要求申报单位具有开展知识产权培训的经验，能够独立组织师资和课程资源，开展形式多样的知识产权培训，拟定项目申报方案时要注重、针对性、创新性和可操作性。
1.开展过类似培训项目；
2.具有开展过类似培训项目经验的专业人员团队；
3.未被列入https://credit.gd.gov.cn系统信用黑名单。
主要任务：开展区域知识产权现状分析。加强对河源、汕尾市知识产权数据的搜集整理及分析，分别形成河源市、汕尾市区域知识产权形势分析报告；通过开展知识产权经验分享与交流，推进区域知识产权信息共享，促进对口帮扶地区的知识产权创新创造，健全知识产权保护协作机制，进而促进相关区域发明专利申请、授权量，知识产权贯标企业数量、质押融资金额以及专利代理机构数量等指标实现明显增长。
对口帮扶指标、任务：支持数量2项，河源市、汕尾市各1项，每项支持金额不超过30万元；通过进行对口区域知识产权形势分析，形成分析报告，并根据相应地区知识产权发展程度与实际情况，针对对口区域分别开展1-2期的中小微企业知识产权相关工作人员的知识产权专题培训，每期培训人员不少于60人，培训时间不少于20课时（可以分拆为系列课程，有针对性的组织多轮次系统性培训），培训内容围绕知识产权申请业务培训、知识产权保护案例、企业知识产权贯标辅导、知识产权质押融资、代理业务经验分享等。组织深圳市与河源市、汕尾市的创新企业实地考察，交流分享好的经验做法，为帮扶区域的知识产权能力提升工作提供新思路。
三、申报材料
（一）《项目申报书》（见附件）；

（二）单位法人资格证书或营业执照加盖公章的复印件；

（三）https://credit.gd.gov.cn中查询企业信用信息证明；
（四）单位开展过类似培训项目的证明；

（五）人员资格及相关工作经验证明；

（六）单位所获相关荣誉证明；

（七）其他证明申报条件、申报优势的材料。

四、工作流程

（一）申报。符合条件的申报单位，向深圳市市场监督管理局提出申请。
（二）受理初审。深圳市市场监督管理局负责项目的受理初审，符合要求的，进入评审阶段。

（三）材料补正。深圳市市场监督管理局初审发现材料不齐全的，通知申请人进行补正，申请人应按要求进行补正。

（四）专家评审。深圳市市场监督管理局按照省知识产权局的相关程序和要求组织专家评审。

（五）发现受资助单位存在以下情形的，应不予资助：
    （1）不符合《广东省省级财政专项资金管理办法（试行）》（粤府〔2018〕120号）规定和申报指南要求的；
    （2）申请材料不齐全且未按要求补正材料的；
    （3）被列入市财政专项资金违规、失信信息名单的；
    （4）经查询https://credit.gd.gov.cn，发现有严重违法失信信息的；
    （5）经查询人民法院公告网，发现已进入破产清算程序等情形的。

（六）公示。经审查后的资助名单在我局官网上公示不少于5天，如有异议按规定进行处理。

（七）经初审、专家评审及公示后无异议的单位，确定为项目承担单位。

（八）报省市场监督管理局备案：按照《关于做好2019年市场监管系统下放市县审批权限专项资金管理工作的通知》（粤市监财〔2019〕338号），将资助方案报省市场监督管理局备案。

（九）签订合同：根据项目任务情况签订合同，确定项目任务、期限、验收要求。

（十）项目管理：根据工作需要和项目情况，我局将对评审类资助项目实行中期检查，中期检查以项目承担单位提交中期报告的形式为主，我局可根据需要组织现场检查。

（十一）验收：验收形式为专家评审验收，承担单位进行项目实施情况汇报。验收以项目合同书为基本依据。验收的主要内容包括：项目合同书规定任务的完成情况、经费使用情况、取得的经济社会效益情况等。经费使用情况将委托第三方审计机构开展审计验收。

五、联系方式
联系人：孔女士
联系电话：0755-8307 0146
地址：深圳市福田区深南大道7010号工商物价大厦9楼907室
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              编号
广东省知识产权区域对口帮扶项目申报书
项目名称：                             
单位名称：                     （盖章）
项目负责人：                           
固定电话：                             
移动电话：                             
电子邮箱：                             
填报日期：        年    月    日       
深圳市市场监督管理局编制

2019年

填表说明

一、本申请书适用于知识产权区域对口帮扶项目的申报工作。
二、封面中项目编号由深圳市市场监督管理局填写。
三、项目任务请填写申报指南中各项目下的对应任务。
四、申报单位对本申请材料以及所附材料的合法性、真实性、准确性负责。
五、申请书规格为A4纸，各栏不够填写时，请自行加页。申请书宜双面打印，并于左侧装订成册，一式5份（至少有2份为加盖公章的原件，其余可为原件的复印件）。提交同时，须附电子件。
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	（项目实施的预期成果形式、可考核指标等，可另附页。）
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	项目预算支出合计
	
	

	五、相关单位意见

	申报单位

意见
	本单位自愿主动申报该项目，并承诺针对同一项目未申报并获得政府资助，且提供的申报材料真实、准确、合法，否则愿意退回已资助款项，并承担骗取套取财政资助的相应法律后果。
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