附件2

关于深圳市市场和质量监督管理委员会
撤销行政许可案件办理程序规定的起草说明
为了规范行政许可撤销程序，保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进依法行政，根据《行政许可法》以及有关法律、行政法规的规定，法规处草拟了《深圳市市场和质量监督管理委员会撤销行政许可案件办理程序规定》（以下简称《规定》），现将有关情况说明如下：
一、关于制定《规定》的必要性
《行政许可法》第六十九条规定了我国行政许可撤销制度。该规定以过错责任主体为标准将行政许可撤销分为两大类型：一是行政机关违法作出的行政许可，可以撤销；二是被许可人以欺骗、贿赂等不正当手段取得的行政许可，应当予以撤销。但对如何撤销，也就是说对撤销的程序，《行政许可法》没有作出具体规定。目前，在我单位的行政许可实践中，如商事登记中存在应当撤销商事主体登记的情形，但由于《行政许可法》缺少行政许可撤销的程序规定，相关的部门规章也没有出台，以致行政许可撤销缺乏相应的可操作性。因此，有必要制定具体的撤销程序规定,以规范行政许可撤销行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益，确保依法行政。
三、关于《规定》的主要内容
《规定》对目的、适用范围、行政许可撤销的原则，撤销行政许可案件的管辖、办理撤销行政许可案件的基本程序均作了规定，主要内容如下：
（一）明确了撤销行政许可案件的管辖制度
撤销行政许可案件，由作出行政许可决定的行政许可机关管辖。行政许可机关的行政许可实施机构是撤销行政许可案件的办理机构。特殊情况下，行政许可机关根据实际情况可以指定本机关的其他机构办理撤销行政许可案件。行政许可实施机构，包括具体实施行政许可的市局内设机构、直属单位、辖区局内设机构、监管所。
（二）明确了撤销行政许可案件办理的基本程序
行政许可撤销权的规范行使离不开科学、合理、规范的撤销程序的保障。《规定》按照行政程序的基本原则，并结合其他有关法律法规的规定，规定了撤销行政许可案件办理程序的主要制度，有关内容如下：
1.基本程序。行政许可机关撤销行政许可的，应当经过立案、调查取证、审核、听证告知、作出行政处理决定、送达、执行、结案等程序，并制作相应的行政文书，立卷归档。
2.几项主要程序的说明
（1）立案程序。立案是对涉嫌行政许可违法行为进行正式调查的开始程序。规定立案程序，有利于督促市场和质量监管部门对涉嫌行政许可违法行为及时展开初步调查，防止对涉嫌违法行为不作处理或久拖不决等现象，同时有利于将不具备立案条件的案件排除在一般程序之外，避免大量立案造成行政效率低下，保证有效运用现有执法资源。
（2）调查程序。调查取证是重要的一个环节，这是决定行政许可是否可以撤销的依据。承办人员在收集完相关证据并调查终结后，应写出调查终结报告。调查终结报告的内容应包括：当事人的基本情况、主要事实、处理依据、处理决定建议等。
（3）异议申辩程序。异议申辩包括两类情形，一是行政许可机关在作出撤销行政许可决定前告知被许可人、利害关系人可以在规定的时间内通过行使陈述权、申辩权、听证权等方式提出异议；二是办案机构及人员向被许可人调查时，应当口头或书面告知其有陈述、申辩的权利。行政许可撤销异议申辩程序的设置大大地增强了行政许可撤销程序的开放性、提升了行政程序的公众参与度，被许可人、利害关系人通过告知程序提出自己的不同意见、观点，有利于确保撤销行政许可决定在程序与实体上的公正性。撤销行政许可决定公正性的彰显也必然会促成行政许可撤销相对人形成认同该撤销决定的心理基础，有效预防和减少行政纠纷。
（4）听证程序。由于撤销行政许可决定是对被许可人一种授益行政行为的剥夺，因此，行政许可机关应当谨慎行使撤销权。行政许可的撤销都会对行政相对人的权益产生重大影响，因而必须通过听证的形式吸收其参与、听取其意见，从而保证行政机关最终的处理决定能够建立在全面的利益衡量基础之上。因此，听证程序应当成为行政许可撤销程序中的一个核心程序，这是因为听证程序的设置能够为被许可人和相关利害关系人提供了一个法定的听取行政许可机关意见以及进行自我陈述意见和申辩质证的制度化平台。这一制度平台在有效确保行政许可机关、被许可人和利害关系人同台对话的同时，会大大地提高行政许可撤销决定的科学化程度。
（5）法制机构审核程序。行政机关撤销行政许可，是一项严肃、复杂的具体行政行为。因此，在调查终结后，实施许可机构应当报行政许可机关的法制机构审核。
（6）撤销信息公告程序。监管透明性原则要求行政许可后续监管机关应该适时向社会公布自身产生、获得或者控制的有关行政许可后续监管信息。撤销制度作为行政许可机关进行后续监督的一项重要制度，基于这一制度所形成的各种监管信息对行政许可监管机关、行政许可相对人以及与行政许可相关的不特定的社会公众都具有非常重要的规范、指引作用。
（三）关于几个特殊问题的说明
1.关于善意第三人合法权益保护的问题。如果撤销行政许可对涉及拟撤销的违法行政许可之后的其他行政许可中善意第三人的合法权益造成损害的，则不予撤销行政许可。比如，对于股权转让中的善意第三人买受违法变更的股权情形，不予撤销。此规定，体现了保护公民、法人或其他组织的信赖利益，以及维护政府行为公信力的原则。 

2.关于法制机构审核权限分工的问题。在一般情况下，撤销行政许可案件由行政许可机关的法制机构审核。但是，由辖区局实施，以市局名义作出行政许可决定的，其撤销行政许可案件由辖区局法制科审核；直属单位实施的行政许可，其撤销行政许可案件由直属单位法制科审核。
3.关于行政许可撤销后是否要缴回证照的问题。撤销行政许可决定生效之后，相关许可证照已失去法律效力，此时缴回证照无实际意义。如果规定要缴回证照，反而增加了行政许可机关的义务，被许可人如果不执行缴回要求时，行政许可机关还需穷尽一切手段缴回，包括申请法院强制执行等。如此规定，则影响了行政效率。
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