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　一、制定背景
　　为进一步规范市市场监督管理局（以下简称“我局”）食品抽样检验工作，结合有关法律法规、特区食品安全条例、上级主管部门的要求和我市实际，我局对2015年11月5日印发的《深圳市市场和质量监督管理委员会食品抽样检验工作管理规定》(深市质规﹝2015﹞10号)开展修订工作，草拟了《深圳市市场监督管理局食品安全抽样检验工作管理规定（修订稿）》（以下简称“《规定》”）。
　　二、制定依据
　　（一）《中华人民共和国食品安全法》；
　　（二）《中华人民共和国食品安全法实施条例》； 
　　（三）《中华人民共和国农产品质量安全法》；
　　（四）《深圳经济特区食品安全监督条例》；
　　（五）《食品安全抽样检验管理办法》（国家市场监督管理总局令第15号）；
　　（六）《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》（食药监办食监三〔2015〕35号）；
　　（七）《食品药品监管总局关于做好食品安全抽检及信息发布工作的意见》（食药监食监三〔2015〕64号）；
　　（八）《广东省食品药品监督管理局食品药品抽样检验信息公布管理制度》；
　　（九）《关于进一步明确食品抽样检验样品处理有关问题的意见》（深财行函〔2012〕617号）
　　三、内容说明
　　（一）关于各章节的主要内容说明
　　《规定》分为总则、抽样计划和实施方案、抽样、检验、检验报告送达、复检及复核、抽检后续处理、抽检信息化、法律责任、附则等10部分，共六十四条。
　　第一章为总则。总则明确制定本规定的目的和依据、适用范围、抽检对象、承检机构等内容。
　　第二章为抽样计划和实施方案。明确市场监管部门制定年度抽检计划的相关规定，并明确抽样计划和实施方案应包含的主要内容。
　　第三章为抽样。明确抽样时的工作要求，规定抽样时应履行哪些程序。
　　第四章为检验。明确承检机构检验时的相关工作规定，对检验过程中发现可能对身体健康和生命安全造成严重危害的食品安全问题的，要立即报告市稽查局及组织抽检的市场监管部门。
　　第五章为检验报告送达。明确承检机构报告检验结论的时限，明确市稽查局及各辖区局接到不合格检验报告后必须在规定时限内将报告送到相应的食品生产经营者。
　　第六章为复检及复核。本章内容包括：复检组织者、复检机构的选择、不得复检的情况、复检手续、复检结果送达、异议及复核办理的相关内容。
　　第七章为抽检后续处理。本章对食品经营主体接收到不合格信息的风险防控措施，市场监管部门或市稽查局核查处置的组织、核查处置内容、情况通报等做出规定。
　　第八章为抽检信息化。本章对抽检工作信息化提出相关的规定。
　　第九章为法律责任。明确承检机构承接食品抽检任务的相关法律责任。
　　第十章为附则。对于本规定有关行为进行定义。
　　（二）关于部分需要说明的条款
　　1.关于适用范围及定义
　　本办法适用于深圳市市场监管部门对食品(包括食用农产品、食品添加剂及食品相关产品)组织实施的抽检工作（包括监督抽检和风险监测）。
　　2.关于食品抽检计划和实施方案的设定
　　年度食品抽样检验计划是开展年度抽样检验的重要指导文件。制定科学可行的食品安全抽样检验计划统领年度抽样检验工作，有利于提高食品安全监管工作的效率。通过实施食品安全抽检计划，以食品安全抽样检验为抓手，以发现食品安全问题为导向，及时发现苗头性、系统性、区域性食品安全风险和问题。食品抽检计划的制定应坚持靶向性、覆盖性、动态调整的原则。此外，为了合理安排和利用抽样检验资源，市场监管部门也要结合食品安全风险程度和消费者反映的食品安全状况来制定计划，确保对重点食品抽样检验的全覆盖。
　　3.关于承检机构的资质问题
　　根据《检验检测机构资质认定管理办法》第四条“在中华人民共和国境内从事向社会出具具有证明作用的数据、结果的检验检测活动以及对检验检测机构实施资质认定和监督管理”。所谓资质认定，是指省级以上市场监督管理部门依据有关法律法规和标准、技术规范的规定，对检验检测机构的基本条件和技术能力是否符合法定要求实施的评价许可，“资质认定”是食品检验机构出具法定检验报告的“许可证”，承担政府任务的食品检验机构出具的法定检测数据必须具备相应检测项目的资质。
　　4.关于市场监管部门对承检机构的监督评价
　　食品检验机构在获取“资质认定”后，同样也要保持资质审核时的检验能力，“合格产品检测不合格”、“不合格产品检测合格”都会产生严重的后果，严重损坏食品生产经营者的积极性，因此，市场监督管理部门对承担检验任务的食品检验机构进行定期的监督检查，对于监督检查中发现存在检验能力缺陷或者有重大检验质量问题等情形的，需要要求暂停任务，立即整改，确保食品抽检真正为食品监管服务。
　　5.关于复检程序的相关规定
　　在本办法中，调整了申请复检时限、复检机构确定方式，明确复检备份样品移交、报告提交、结果通报等各环节工作时限。规定复检备份样品确认由复检机构实施并记录，改变既往复检机构、初检机构、复检申请人三方确认的做法，提高工作效率。
　　6.关于不合格食品核查处置工作的时限
　　核查处置工作是食品抽检工作的重要一环，及时开展核查处置工作有利于监管部门及时处置、控制风险，因此，新的《规定》要求市场监管部门应当在90日内完成对不合格食品的核查处置工作，避免不合格食品进一步流入市场。

