附件1

第五届粤港澳大湾区知识产权交易博览会
暨国际地理标志产品交易博览会
招商招展说明

第五届粤港澳大湾区知识产权交易博览会暨国际地理标志产品交易博览会（以下简称知交会暨地博会）定于2022年12月9日至11日在广州举办。本届知交会暨地博会采取线上为主，线上线下相结合的形式办会。
一、活动时间
2022年12月9日至11日，会期3天。
二、网上知交会暨地博会平台
[bookmark: _Hlt118209244][bookmark: _Hlt118209249]PC端：www.GBAIPExpo.com
APP端：知交地博会
3、 线下会址
知识城国际会展中心（广东省广州市黄埔区中新广州知识城凤桐直街12号）。
四、形式及规模
第五届知交会暨地博会以“贯彻强国建设纲要 推进构建新发展格局”为主题，由知识产权交易博览、知识产权湾区论坛和知识产权专场活动三大主板块组成，采取线上为主，线上线下结合的办会模式，广泛对接知识产权转移转化供需两端，汇聚资源落地转化，丰富地理标志产品交易活动，全面推动“知交会+互联网”立体发展。招募线上展商4000家，线下展商200家。
五、招展说明
第五届知交会暨地博会交易博览分为线上、线下两部分。 
（一）线上展览部分：知交会暨地博会平台将突出创新成果和地理标志产品的展示交易主题，打造“2馆8区”，“2馆”为地理标志产品专馆和知识产权交易博览馆，地理标志产品专馆设国际和国内两个展区，知识产权交易博览馆包括中国专利金奖成果博览区、专利技术交易博览区、商标品牌交易博览区、版权文化交易博览区、国际知识产权交易博览区、知识产权运营服务区。
1.地理标志产品专馆
（1）地理标志产品专馆国际展区
邀请国（境）外地理标志产品生产企业、地理标志产品行业协会、合法经销商等，展示地理标志产品、发布交易需求，打造国际地理标志产品专馆，地理标志产品交易平台将特设中欧互认地理标志产品展示区。
（2）地理标志产品专馆国内展区
邀请国内地理标志专用标志合法使用人、地理标志产品权利人、地理标志产品行业协会商会等，展示具有地方特色的地理标志产品，发布交易需求，积极推动地理标志运用与乡村振兴战略有机结合。
2.知识产权交易博览馆
（3）中国专利金奖成果博览区
邀请获得中国专利金奖的企业展示获奖专利技术及其产品。重点展示近三年前沿性基础研究、引领性原创成果等方面取得的重大进展。
（4）专利技术交易博览区
邀请国内高校院所、国有企业、重点产业园区、产业联盟、专业镇、孵化器、湾高赛获奖单位等创新主体展示专利技术，并进行许可、交易。重点针对战略性新兴产业需求，对接高校院所、国有企业专利供给。
（5）商标品牌交易博览区
邀请国内外创新型企业、品牌特色型企业、老字号、商会展示品牌形象，宣传品牌建设与发展经验，发布企业商标许可交易需求。
（6）版权文化交易博览区
邀请国内外文化、动漫、软著等企业，展示国内文化产品实物、相关版权、动漫、软著等产品，发布交易市场供给和需求，搭建版权文化交易展示平台。
（7）国际知识产权交易博览区
邀请国外重点国家和地区知识产权服务机构以及创新企业等展示各国知识产权特色服务模式，展示具有地域特点的知识产权交易运营成果，发布知识产权供需信息，宣传知识产权贸易成果及贸易政策。
（8）知识产权运营服务展区
邀请全球知识产权服务机构，展示知识产权交易运营、金融、咨询等知识产权服务项目及成果，提供知识产权交易资源，对接知识产权运营交易需求。
（二）线下展览部分：展览面积约1万平方米，划分“两大一精”三大展区，“两大”指两大交易博览区分别为知识产权交易博览区和地理标志产品交易博览区，“一精”指一个特色精品博览区即专利金奖成果博览区，并通过现场展位设计、布局，体现展区特色。
知识产权交易博览区创新采用“大展区小主题”概念，下设知识产权质押融资、专利开放许可、知识产权证券化、知识产权协同运营中心等主题片区。
1.知识产权交易博览区
（1）知识产权交易主题区
邀请国内创新型企业、高校、科研院所、新型研发机构、湾高赛获奖单位等各类创新主体展示专利、商标、版权等知识产权成果及交易、许可需求。重点针对战略性产业，挖掘具有“沉睡”专利的高校院所、国有企业参展，展示和发布高价值专利转化需求，为促进产业创新发展引入“源头活水”。
（2）专利开放许可主题区
邀请参与到专利开放许可试点工作的创新主体，包括高等院校、科研组织、国有企业等专利供给方和技术研发团队，以及按产业进行细分的“专精特新”中小微企业、园区代表等专利需求方和知识产权交易机构，现场开展国有企业和高校院所面向企业建立利益最大化的专利技术分享模式的推介；并以展会为契机开展“把脉问诊”，切实帮助中小微企业挖掘专利转化需求、提供精准专利供给信息、开展精准辅导、提供免费公益服务，提高中小微企业专利运用能力。
（3）知识产权协同运营中心主题区
邀请现代农业与食品、半导体与集成电路、新一代信息技术、生物医药与健康、先进材料、软件与信息服务等战略性产业集群知识产权协同运营中心，面向参展的创新主体，以展会为契机抓手，以专利转化运营为展示重点，开展知识产权全链条服务，收集各自重点产业中小企业专利技术需求，后续持续开展订单式研发，使创新资源更好的惠及中小企业。
（4）知识产权质押融资主题区
邀请银行业金融机构、知识产权保险和相关服务机构，以及省内外重点产业园区、产业联盟、专业镇、孵化器、湾高赛获奖单位，现场开展知识产权质押融资政策宣讲，展示知识产权金融、咨询等知识产权服务项目及成果，提供知识产权资源，对接知识产权质押融资需求，现场收集信息，开展质押融资前置性服务。
（5）知识产权证券化主题区
邀请证券公司、律师事务所、评估、评级机构、会计师事务所等一系列服务机构，重点邀请专利权属清晰并符合融资条件的企业，以及新一代信息技术、生物医药等战略性新兴产业企业，集中展示知识产权证券化产品成果，分享工作经验，解疑答惑，并开展知识产权证券化意向征集，帮助更多中小微企业获得发展急需的资金。
1. 知识产权评估主题区
邀请评估机构、估值机构、知识产权运营机构等主体展示推介知识产权价值评估、评价方法及知识产权评估工具，通过评估评价理论宣讲、产品介绍及评估评价服务，助力创新主体认识其知识产权价值和收益能力，为知识产权价值实现提供依据和参考。
1. 知识产权保险主题区
邀请保险机构展示专利、商标、地理标志等各类型知识产权保险产品，重点展示和推广海外知识产权侵权责任险、地理标志被侵权损失保险等创新险种，鼓励保险机构与创新主体现场达成成交意向，加强企业知识产权保险意识，防范知识产权风险，为企业发展保驾护航。
2.地理标志产品交易博览区
本博览区将积极推动知识产权与乡村振兴战略有机结合，推进地理标志兴农，内设国内地理标志产品、中欧互认产品等主题片区。
（1）国内地理标志产品主题区
邀请国内地理标志专用标志合法使用人、地理标志权利人、地理标志行业协会、商会等，展示展销具有地方特色的地理标志产品，发布交易需求。知交会平台该区拟以省级行政区划为单位设置地域地标馆，通过市场为主、行政力量辅助的形式邀请各省市场监管部门批量组织名优地理标志产品参展。
（2）中欧互认产品主题区
[bookmark: _GoBack]邀请全球地理标志产品生产企业、地理标志行业协会，尤其是“一带一路”沿线国家地理标志产品及《中欧地理标志协定》互认产品参展，展示地理标志产品、发布交易需求，打造全球优质地理标志产品在粤港澳大湾区的展示及贸易中心。
3.专利金奖成果博览区
专利金奖成果博览区采用开放式展区设计，重点展示近三年粤港澳大湾区中国专利金奖成果、引领性原创成果等方面所取得的重大进展。
六、招商说明
以供需对接为原则，聚焦若干战略性新兴产业、知识产权密集型产业，根据参展技术、项目及合作需求，定向邀请供需两端的参观群体，重点招募拥有知识产权质押融资、证券化等合作需求的市场主体（尤其是中小企业）、有项目投资需求的金融机构、拥有产业化项目引进需求的各专门园区、孵化器及相关机构、高校院所、国有企业代表，有地理标志产品大宗采购需求的采购商，以及对创新合作、知识产权交易运营感兴趣的其他主体进行交易、观展。
七、联系方式
（一）招商招展联系人
电话：18054295301
电子邮箱：IP1@gbaipexpo.com
联系人：林老师
（二）湾区论坛联系人
电话：13928817649 
电子邮箱：IP2@gbaipexpo.com
联系人：王老师
（三）专场活动联系人
电话：020-87683631
电子邮箱：IP3@gbaipexpo.com
联系人：袁老师
（四）平台服务联系人
电话：13332836619
电子邮箱：online@gbaipexpo.com
联系人：涂老师
（五）组委会办公室联系人
电话：020-87688210
联系人：王老师

