附件2

起草说明

为推动深圳市现代农业高质量发展，规范本市现代农业领域专家评审工作，根据《关于打造农业科技创新先行示范区的若干措施》《深圳国际食品谷发展规划（2021-2035年）》《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》等有关规定，结合工作实际，市市场监管局起草了《深圳市现代农业高质量发展专家库管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现就起草情况说明如下：

一、起草背景和必要性

（一）起草背景。党的二十大、中央农村工作会议以及2023年中央一号文件均对加快建设农业强国做出了重要部署，我市先后印发《关于打造农业科技创新先行示范区的若干措施》《深圳国际食品谷发展规划（2021-2035年）》等文件，明确了我市推动现代农业高质量发展的工作任务。

（二）必要性。国家、省已建立健全农业领域专家库及其评审制度，我市自农业主管部门机构改革以来，尚未系统性的现代农业专家库及相关工作机制。为充分发挥专家智力支持作用，提高专家库管理水平，提升重大行政决策、财政资金项目评审及技术支撑项目评审的科学性、规范性、公正性，亟需对照国家、省及市有关领域配套建立深圳市现代农业高质量发展专家库管理制度。

二、起草过程

2022年12月，市市场监管局启动了《征求意见稿》的起草工作，总结了专家使用和专家库管理的实践经验，比较了各地各部门的相关规定，在多方调研及研究论证的基础上，形成了《深圳市现代农业高质量发展专家库管理办法（征求意见稿）》，现按照《深圳市行政机关规范性文件管理规定》（市政府令第305号）要求公开征求各有关单位及社会公众意见。

三、主要内容

《征求意见稿》共六章三十三条，分别为“总则”“专家库建设”“专家的权利与义务”“专家库的使用”“监督管理”“附则”。主要起草内容如下：

（一）明确专家库管理体系。第一章“总则”明确办法的制定依据，专家库的组建和管理工作单位，相关名词定义，以及专家库的建设和管理原则。

（二）明确专家库建设、专家要求和申请程序。第二章“专家库建设”明确了专家库秘书处的职责，规定专家库分为战略咨询以及农业科技、产业、金融、质量安全、农田建设、行政管理、人才培育、品牌打造等板块，主管部门可根据工作需要动态调整。其中战略咨询板块的专家面向全国征集，其他板块的专家主要面向广东省和深圳市征集；明确不得纳入专家库的五种情形；规定专家入库主要采取的三种方式及程序；明确专家可因超龄、身体健康等客观原因或其他个人原因主动申请退出专家库。

（三）明确专家的权利与义务。第三章“专家的权利与义务”分别规定了战略咨询专家，农业科技、产业、金融、质量安全、农田建设、行政管理、人才培育、品牌打造等专家可受邀参与的工作；明确主管部门的专家不参与的工作情形；规定了专家享有的五项权利及七项义务。

（四）明确专家库的使用。第四章“专家库的使用”规定每届专家的聘期，明确了使用专家库的两种方式，及其各自的适用范围和程序；规定了现代农业领域财政资金项目评审、验收、考核、评价等工作的专家抽取原则；规定了专家应主动申请回避的九种情形；明确了“建立专家意见复核机制”“建立专家评价机制”，加强对专家评审意见的审核与履职情况的评价，提高专家库信息化管理水平。

（五）明确监督管理责任。第五章“监督管理”规定了专家可被列入不当行为记录的六种情形，以及可被直接解聘出库的八种情形，其中在聘期内被记录三次以上不当行为的，予以解聘出库；明确了主管部门及其工作人员、专家的责任；明确了举报专家违法违规行为的途径。

（六）明确其他情况。第六章“附则”明确了专家库的经费保障及办法解释权，规定了本办法实施时间及有效期。

四、制定流程相关安排 

《征求意见稿》定位为规范性文件层级，拟按规范性文件制定流程制定。

专此说明。
