
[bookmark: _GoBack]广东省市场监督管理局关于开展2023年度
国家知识产权信息公共服务网点
备案申请工作的通知

省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅，省科学院、省农科院，各地级以上市市场监管局：
根据《国家知识产权局办公室关于开展2023年度国家知识产权信息公共服务网点备案工作的通知》(国知办函服字〔2023〕284号，见附件1)要求，我局将组织开展2023年度国家知识产权信息公共服务网点备案申请工作。现将有关事项通知如下：
一、申请备案主体
(一)申请备案的主体为开展知识产权信息公共服务的高校、科研院所、公共图书馆、科技情报机构、行业组织、产业园区生产力促进机构以及相关市场化服务机构等社会化信息服务机构，应符合 《国家知识产权信息公共服务网点备案实施办法》(国知办发服字〔2020〕46号，以下简称《实施办法》，见附件2)第五条规定的各项基本条件。
其中：提出申请备案的高校为非部属高校；科研院所为非部属和非中科院所属科研院所；公共图书馆为非文旅系统管理的各级公共图书馆，应为产业园区公共图书馆等其他类型的公共图书馆；科技情报机构为非中科院等所属的科技情报机构；行业组织为非全国性行业组织；产业园区生产力促进机构和市场化服务机构不限。
(二)市、县两级知识产权管理部门所属知识产权信息公共服务机构为公共服务节点，技术与创新支持中心(TISC)和高校国家知识产权信息服务中心为重要公共服务网点，以及2023年已由省局推荐筹建第二期第一批TISC的机构，不参与本次国家知识产权信息公共服务网点备案。
二、申请备案程序
(一)请各地级以上市市场监管局积极发动并组织本地区符合条件的机构开展备案申请工作，指导拟申请备案的机构认真填写申请材料，并按照《实施办法》有关要求，对备案材料进行核实，择优向我局推荐申请备案机构，每个地市推荐名额原则上不超过3个。
(二)请省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅，省科学院、省农科院协助组织发动省属高校、科研院所、科技情报机构、行业组织开展备案申请，并由拟申请备案的机构直接向我局提交备案材料。
(三)我局将对备案申请材料进行审核，择优向国家知识产权推荐备案。国家知识产权局对符合备案条件的机构进行公示，公示无异议后予以网上备案并发布名单。我局拟在年度知识产权专项经费中对获批备案的机构给予支持。
(四)暂未获得推荐的备案申请机构应当继续加强知识产权信息公共服务工作。我局将根据国家知识产权局后续工作安排按照机构条件成熟度再行推荐。
三、有关要求
(一)申请材料包括：
1.国家知识产权信息公共服务网点备案表(需盖章)(见附件3)；
2.备案申请机构相关工作制度；
3.相关佐证材料。
拟申请备案的机构要确保填报信息的准确性和真实性，并对材料的合法性负责。
(二)各地级以上市市场监管局要高度重视，认真组织好申请推荐工作，并对拟备案家机构按照条件符合程度排序后，于6月15日前将申请推荐函、申请材料电子件盖章后报送至我局知识产权促进处；省属申报单位请于6月15日前直接将申请材料电子版发送至联系邮箱。
(三)各地级以上市市场监管局要积极配合国家知识产权局和有关行业主管部门，做好区域内知识产权信息公共服务网点的发掘培育、统筹管理、指导支持和宣传推广工作。为便于备案工作及后续管理，请各地级以上市市场监管局指定1名网点备案工作联系人，并于5月31日前将联系人信息表(见附件4)发至联系邮箱。
附件：1．国家知识产权局办公室关于开展2023年度国家知
识产权信息公共服务网点备案工作的通知(国知办函服字〔2023〕284号)
2．国家知识产权局办公室关于印发《国家知识产权信息公共服务网点备案实施办法》的通知(国知办发服字〔2020〕46号)
3．国家知识产权信息公共服务网点备案表
4．国家知识产权信息公共服务网点备案工作联系人信息表
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