附件1
主讲嘉宾简介

Robert K. Rogers: Robert K. Rogers于2008年7月被任命为ITC的行政法官（ALJ）。在他任职五年期间，他主持并举办了与1930年美国关税法337条款有关的听证会和正式程序。大约95％的诉讼涉及专利权。罗杰斯先生主持了20次听证会，并发布了17项初步裁定和两项临时排除令初步裁定。
罗杰斯法官从ITC获得重要案件经验，主持涉及消费电子和电信设备，化学成分和工艺以及医疗和工业设备等各种技术中不公平贸易行为和知识产权的事宜。
[bookmark: _GoBack]罗杰斯法官在美国国际贸易委员会为中国商务部（商务部）提起的337条款诉讼中共同撰写了一本关于商业秘密的英语手册，该手册为商务部提供商业导向指南，用于教授中国公司商业秘密诉讼和商业秘密盗用。
在加入ITC之前，罗杰斯先生曾在加利福尼亚州欧文的医疗保障听证会和上诉办公室担任监督法官。他还曾在华盛顿的联邦能源管理委员会以及加利福尼亚州萨克拉门托的社会保障局听证和上诉办公室担任法律顾问。
罗杰斯先生收到了A.B.在圣地亚哥州立大学获得公共行政学位的优异成绩，并获得杨百翰大学（Brigham Young University）的法学博士学位。法学院之后，他是美国海军JAG军官。
Kevin J. Patariu: Kevin Patariu 是美国博钦律师事务所（Perkins Coie）专利诉讼团队的合伙人。 Kevin 的法律职业范围包括美国地方法院专利诉讼和国际贸易委员会的337 条调查。他在国际贸易委员会前，已经成功的审讯过三个案件。
Kevin 在专利授权后程序方面也有着丰富的经验。授权后程序是美国专利局在2011 年Leahy-Smith 美国发明法案 (AIA)中提出，它包括授权后审查 (PGR)、包含商业方法 (CBM)专利审查、第三方复审程序 (IPR)、专利复审、补充审查和专利再颁程序。
Kevin 是位为请求人和专利所有人在30 多项IPR 程序诉讼的资深顾问，并且他也准备了和起诉了许多第三方复审程序，以及单方复审要求。Kevin 还成功地在美国专利商标局的专利审判与上诉委员会（BPAI）之前，争辩第三方复审程序。Kevin 的执业领域还包括尽职调查、技术自由实施调查、专利申请和咨询服务、和准备侵权和有效性意见等。
James B. Coughlan:	James 曾在美国国际贸易委员会反不正当竞争调查处任首席律师，也曾以个人执业律师身份代理过大量的美国国际贸易委员会专利案件。James 曾在超过40 宗美国国际贸易委员会调查案件中担任首席律师，并全程处理过其中的14 宗，包括4 宗上诉至美国联邦巡回法院的案件。James 曾为许多大型的智能手机厂商代理过美国国际贸易委员会的调查案，包括着名的Kyocera 案。
在美国国际贸易委员会的调查案结案之后，他也处理过在美国海关和美国贸易代表处的衍生案件，以帮助客户合理的规避美国国际贸易委员会的不利判决。
James 处理过各技术领域的专利案件，包括无线通讯技术，4G 网络，流媒体视频软件，可携带数码产品，集成电路，喷射式发动机，硬件模拟器，粘合剂，生物技术，戒烟产品，焊接产品，等等。他也是国际贸易委员会诉讼律师协会成员。
除了代理美国国际贸易委员会案件之外，James 也曾是美国Carl Levin 参议员的律师，并为美国联邦巡回上诉法院的Marion T. Bennett 法官做过法律助理。
官建红: 中一知识产权国际事业部总监 资深专利代理人
官建红在全球专利技术检索分析、专利挖掘、专利回避设计及专利侵权报告撰写分析等方面拥有丰富经验，参与和指导专利检索分析及预警项目开展，对专利检索策略及专利分析方法进行研究。
负责完成多项企业专利战略分析项目、行业专利分析项目、专利预警项目以及承担了多个政府委托的专利分析研究项目，先后主导LED显示分析与预警项目、通用飞机的三个专利检索与预警分析项目、通信领域的多个专项专利分析项目及侵权分析项目、大数据专利检索与预警分析、广东省2015年和2016年专利信息推送项目。
开发针对企业研发人员及知识产权管理人员的系列培训，培训场次达60余次，累计培训企业近百家，培训主题包括全球知识产权布局、知识产权风险规避、专利挖掘与布局、企业商业秘密保护等课程。
具有丰富的中美专利撰写和审查意见答复经验，擅长的技术领域包括机械结构、家用电器结构、移动终端类结构、液晶模块、LED芯片结构、印刷电路板、医疗器械、电机结构等。
