附件3
深圳市知识产权专家库管理办法（试行）
起草说明

为规范知识产权专家库管理，充分发挥知识产权专家对深圳创新发展和营商环境优化的智库资源优势，根据《中共深圳市委 深圳市人民政府印发〈关于促进人才优先发展的若干措施〉的通知》（深发〔2016〕9号）精神，我委在《深圳市市场监管局知识产权专家管理办法（试行）》（深市监保字〔2010〕17号） 基础上，重新草拟了《深圳市知识产权专家库管理办法（试行）》（以下简称《专家库管理办法》）。
1、 工作依据
《中共深圳市委 深圳市人民政府印发〈关于促进人才优先发展的若干措施〉的通知》（深发〔2016〕9号）、《深圳市知识产权联席会议办公室印发<深圳市关于新形势下进一步加强知识产权保护的工作方案>的通知》（深知联办〔2017〕1号）、《深圳市市场监管局知识产权专家管理办法（试行）》（深市监保字〔2010〕17号）。
2、 起草背景
近年来，在市委市政府的正确领导下，深圳市知识产权产出数量和质量均大幅提升，多项指标实现全国第一。知识产权保护环境进一步优化，司法保护体系不断完善，深圳成为知识产权争议解决优先地。知识产权行政保护能力不断提升，不断制定和完善知识产权法规政策，建立知识产权综合执法体系，执法效能进一步提升。但与国际先进创新中心相比，深圳的知识产权保护工作依然存在着知识产权保护制度体系仍有待完善，综合执法机制还有待进一步理顺、创新主体维权难等问题，其中知识产权智库支撑和人才队伍建设滞后，人才机制有待进一步完善，如何发挥知识产权生态圈中优秀人才的作用，用好管好专家，强化专家在政府知识产权政策决策，提升行政执法能力中的作用，促进深圳创新发展和营商环境优化，是我们加强知识产权工作的一项重要内容。
为加强知识产权人才智库建设，2010年我委制定了《深圳市市场监管局知识产权专家管理办法（试行）》（深市监保字〔2010〕17号），目前已试行了7年，随着知识产权工作的不断发展，该办法已经不适应我市知识产权事业发展需要，应根据目前知识产权工作实际，重新制定《专家库管理办法》，并发布实施。
3、 主要内容
本次草拟的《专家库管理办法》共五章，二十二条。从建立专家库的目的、原则、范围等总体要求，以及专家基本条件、专家的权利与义务、专家库的管理等方面进行了详细规定，对加强我市知识产权人才智库的运用和管理，发挥知识产权专家智库资源优势，具有重要作用。
（一）总则
第一章总则共四条，明确了制定《专家库管理办法》宗旨目的，对《专家库管理办法》所指的知识产权专家和专家库分别作出了解释，确定了专家库建设和管理的原则为“科学管理、结构合理、规范使用、素质优良”，第四条为知识产权专家智库的运用范围：市知识产权主管部门制定政策以及开展立法、项目评审、咨询、论证、鉴定、培训、研讨等有关活动。
为保障规范性文件相对稳定，鉴于政府下一步可能实施的机构改革，我们拟采用“市知识产权主管部门”为专家库建设和管理的主体。
（二）专家的基本条件
第二章主要说明专家聘任工作由市知识产权主管部门负责组织，按照公开征集、自愿报名或单位推荐、资格审核、初审结果公示、正式聘任的程序进行。专家的基本条件，主要从专家的科学素养、职业素养、专业技术背景、工作经历、年龄等方面条件进行审核和聘任。
（三）专家的权利和义务
第三章主要对专家工作采用例举及兜底的方式，释明主要是参与市知识产权主管部门研究和制订地方知识产权法规、规章、政策以及地方知识产权战略，参与政府知识产权项目的评审、评价、评估、评标、评奖、验收，以及知识产权软科学课题研究和招投标评审等工作。对专家的权利和义务进行了规定。
（四）专家库管理
第四章主要是规定专家库的具体管理制度，对专家库的建设、管理等工作；专家资格认定、入库、使用、指导、协调、监督等管理活动作出了具体的规定。
（五）附则
第五章是附则，明确《专家库管理办法》解释主体是市知识产权主管部门，自其发布之日起实施。
四、主要完善内容
与《深圳市市场监管局知识产权专家管理办法（试行）》（深市监保字〔2010〕17号）相比，主要做了如下改进：
（一）确定了建设和管理专家库的原则
明确了专家库建设和管理的原则是“科学管理、结构合理、规范使用、素质优良”，为遴选专家和专家库的规范管理打下了良好的基础，保障高素质知识产权人才队伍建设规范化、高效化。
（二）拓宽了专家地域范围
《深圳市市场监管局知识产权专家管理办法（试行）》（深市监保字〔2010〕17号）限定专家只能是深圳市内的，而《专家库管理办法》则将视野拓宽到国内、国外，只要是为深圳知识产权服务和工作的，都可以纳入专家库，这也符合深圳现代化国际化创新型城市定位，能够提升专家团队的国际化水平。
（三）专家组织结构更加合理
原办法要成立知识产权专家委员会，由委员会选举委员并遴选专家，程序比较复杂。《专家库管理办法》的专家组织结构更加简单，专家通过申报及核准后，就可按照专业分类进入专家库。由市知识产权主管部门成立专家秘书组，负责专家库相关工作。
（四）专家遴选入库方式更加科学
原办法是三年统一遴选一次并入库，长年接受申请但无法及时入库。《专家库管理办法》改为长年接受申请，专家库一年更新一次。
（五）专家参与工作方式更加灵活
原办法专家工作方式比较单一，《专家库管理办法》拟改为定期和不定期相结合等方式，专家承担工作项目，可采取会面或书面工作的方式。根据实际需要，也可以采取召开专家论证会或电话、电子邮件咨询等工作方式。
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