


附件2
《深圳市市长质量奖评审人员管理规定》
（征求意见稿）起草说明

为加强市长质量奖评审专家队伍建设，规范年度评审专家的任免和监督管理，提高深圳市市长质量奖评审质量，依据《深圳市市长质量奖管理办法》相关规定，基于实际工作需要，市长质量奖评委会秘书处（设在市市场和质量监管委，以下简称“秘书处”）起草了《深圳市市长质量奖评审人员管理规定》（征求意见稿，以下简称“管理规定”），现就有关情况说明如下：
一、必要性与可行性
《深圳市市长质量奖管理办法》第十三条明确规定“秘书处建立市长质量奖评审员库，健全评审员绩效考评的优胜劣汰机制。每年秘书处根据评审工作需要，指导评审机构组织若干评审员，并邀请相关行业、领域的专业人士作为行业专家，组建评审组实施评审。”经过多年的评奖经验积累，已经形成了比较完善的评审人员管理工作机制，此时出台评审人员的《管理规定》，明确评审专家队伍建设等相关要求，进一步规范评审专家的任用和评审行为，有助于提高深圳市市长质量奖评审质量，同时有利于我市质量人才的发展壮大，为我市高质量发展提供强大的人才支撑。
二、主要内容
《管理规定》共分为六章21条，第一章为总则，明确了《管理规定》的出台背景、适用范围、评审人员构成，同时指出深圳市市长质量奖评定委员会秘书处负责的评审人员的录取、任免、组织和监督管理，必要时可委托第三方机构承担部分事务工作。第二至五章分别对评审人员的资格条件、权利义务、录取任免、组织管理等方面作了具体规定，主要内容如下：
（一）在资格条件方面，《管理规定》第二章对评审员和行业专家应当具备的资格条件进行了规定，同时明确提出评审员划分实习评审员、评审员、主任评审员三个级别，并对每个级别的资格条件进行了规定。
（二）在权利义务方面，《管理规定》第三章对评审人员享有的权利和义务进行了规定，指出评审人员可以取得适当的劳务报酬、提出工作建议和意见等，同时必须遵守组织纪律和廉洁规定，遵循保密要求，规范高效开展评审工作，对评审结果的公正性负责。
（三）在录取任免方面，《管理规定》第四章指出，秘书处委托受托单位定期向社会公开招募评审人员。按照统一考核、分级管理、优胜劣汰的原则建立评审员库，按照“行业相同、专业对口、同一行业/领域专业水平最高者优先”的原则建立行业专家库，年度评审员和行业专家分别从评审员库和行业专家库抽选，受托单位定期开展相关培训，并对年度评审员开展绩效评价，持续提高评审人员专业素质和业务能力。
（四）在组织管理方面，《管理规定》第五章指出秘书处依据评审需要，按照随机抽选、依次排序、依序选用等原则，分别组建材料评审组、集中答辩评审组和现场核查组。每个材料评审组由不少于5名（含5名）的单数评审员组成；集中答辩评审组由9名主任评审员、4名行业专家共13人组成；现场核查组由5人以上单数评审员组成，其中至少包含1名参加过该企业的材料评审或者集中答辩的主任评审员。此外，第五章还从利害回避、保密、保持独立立场等方面对评审人员提出了要求。
《管理规定》第六章是监督管理，明确秘书处负责受理任何组织或个人对评审人员的举报投诉并在查实后秉公处理，提出秘书处采取任前回避申报、就任承诺声明、组内绩效评价、受评审组织满意度调查等方式，对评审人员履职情况进行监督。对出色履行职责的，秘书处给予表彰；对滥用职权、收受财物、徇私舞弊的，取消其评审资格，并按照有关规定追究责任。
三、其他事项
一直以来，秘书处始终秉承市长质量奖办奖宗旨，不断完善评奖工作机制，并按照体系化管理思路建立起完整严密的管理、技术和工作标准体系，其中管理标准如《评审管理规范》、《评委会管理规定》等，技术标准如《市长质量奖评定标准》、《市长质量奖评审指南》、《卓越绩效模式应用指南》等，本次制定《管理规定》，是质量奖评选的管理标准进一步完善的体现，也是深入贯彻《中共深圳市市场和质量监督管理委员会党组巡察反馈问题和意见整改落实方案》的具体举措，有利于进一步提高评审质量，把深圳市市长质量奖打造成深圳实现高质量发展的重要抓手。
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