附件1
主讲嘉宾和相关事务所介绍
美国博钦律师事务所(Perkins Coie LLP)


博钦律师事务所(Perkins Coie LLP)是一家领先的国际律师事务所，凭借其为客户提供高价值的战略解决方案及卓越的客户服务并帮助客户走向成功而著称。成立于 1912 年, 博钦拥有超过107年的历史与 1,100 名律师，通过在美国本土以及在北京、上海和台北设立的办公机构向客户提供全方位的法律服务，如知识产权，公司业务，商业诉讼等。本所服务的客户范围非常广泛，从财富 500 强企业到初创公司，同时也向公益和非盈利组织提供法律服务。博钦连续17年入选《财富》杂志“最佳雇主公司100强”名单。

博钦是开展中美两国跨国法律业务的先驱。我们的律师对中国复杂多变的商业环境及其文化背景有着深刻的理解。博钦在中国的历史可以追溯到 1971 年。当年我们参与了美国向中国出售10架波音商用飞机的商业交易，那是中美两国之间最早的大型交易之一 。自那时起，我们一直积极协助中美两国公司处理在知识产权、公司业务、国际贸易及个人规划等诸多领域的法律事务。
北京柳沈律师事务所

柳沈律师事务所成立于1993年, 是中国第一家民营从事知识产权及相关法律方面的涉外专利和商标律师事务所。柳沈律师事务所致力于为全球客户提供专业、全面、卓越的知识产权法律服务，以顶尖的人才队伍、卓越的服务质量和良好的业界口碑赢得了国内外客户的广泛信赖。迄今为止，柳沈律师事务所已拥有从业人员450名，其中专利代理师225名、商标代理人13名、具有律师资格人员70名，同时拥有专利代理师资格与律师资格的人员54名。柳沈的专业人员大部分毕业于清华大学、北京大学等知名高校，并在国外知名法学院和国外律所进行培训和实习。柳沈律师事务所与ACPAA、AIPPI、AIPLA、FICPI、INTA等知识产权组织保持密切联系，多名柳沈高级合伙人在其中担任要职，并多次在相关国际会议上发表演讲。近年来，柳沈律师事务所代表客户参加国内多起具有较大影响力的专利集团诉讼，包括三星华为案、高通苹果案、奥克斯空调案、雷利电机案等，并获得理想效果。柳沈律师事务所的多件案件入选最高院典型案例和地方高院十大案例，涉及说明书公开是否充分、专利创造性评价标准、专利侵权判定等重要法律问题，引起业界广泛关注。柳沈律师事务所屡获国内外法律奖项，广受业界认可。
演讲嘉宾
张娜(Nancy Zhang)

张娜是宇龙计算机通信科技（深圳）有限公司全球首席知识产权官。工学硕士，毕业于华南理工大学，具有十年企业知识产权管理工作经验，持有专利代理人执业证。中国专利保护协会副会长，深圳市专利协会副会长；深圳市版权协会副会长，版权协会优秀经理人，版权协会调解委员会专家，获得全球IP战略家300强(IAMS trategy 300)领先的知识产权战略家（leading IP strategist），获得2019年中国“40位40岁以下企业知识产权精英”。知识产权商业峰会亚洲峰会-获得知识产权创新奖。现任酷派集团首位全球首席知识产权官，负责集团知识产权相关工作，全面推进知识产权布局，风险应对及运营合作等各项业务。在酷派集团期间，建立完善集团的知识产权战略体系，丰富业务类型和架构，经历专利申请业务的倍增计划，拓展了海外申请业务的开展，规范了内外部管理机制，参与5G标准专利布局，参与专利许可谈判项目，如Qualcomm项目、Ericsson项目，熟悉通信领域专利许可谈判的现状和发展态势，酷派集团连续获得5届中国专利奖。
姚冠扬

姚冠扬律师专注于提供与专利相关的法律服务，具有处理复杂专利无效、专利侵权和行政诉讼的丰富实践经验。同时，姚冠扬律师还在专利有效性分析、侵权分析、知识产权尽职调查、企业专利布局与战略咨询、商业策略制定等方面提供法律意见。姚冠扬律师善于与客户沟通，根据案情设计整体诉讼策略，积极为客户争取最大合法权益。作为团队的负责律师，姚律师已经代理如高通、三星、施耐德、西门子、奥克斯等国际和国内知名企业处理专利相关争议，涵盖工程机械、汽车、纺织机械、软件、通信、家电、医疗器械等领域。
艾兵(Bing Ai)博士

艾兵博士是美国博钦律师事务所合伙人，博钦PTAB诉讼委员会联合首席，美国物理博士，美国法学博士，美国加州律师。他在美国从事法律服务23年。艾兵博士的业务主要包括在美国以及全球的专利战略与专利组合管理，美国专利诉讼，自由行使权分析，专利有效性分析，专利侵权分析，专利尽职调查，以及与企业融资、投资、并购相关的专利尽职调查。艾兵博士在专利管理和专利战略战术上经验丰富，并在当代某些重要技术的专利的保护起到重要作用。艾兵博士被评为2016-2019年度专利法领域的“美国最佳律师”；2015-2019《知识产业管理杂志》将艾兵博士列为“世界专利界领先人士”以及“美国领先专利行政诉讼律师”。艾兵博士被列为2017-2018年度美国前25位专利行政诉讼起诉律师；美国出版公司Docket Navigator 2015-2016的年度总结报告中将艾兵博士评为“美国专利行政诉讼界的领先律师”；加州圣地亚哥的Daily Transcript连续7年将他评为“顶尖知识产权律师”。他是美国AIPLA-AIPPI指导委员会的成员及其中国小组的负责人。
John P. Schnurer (施良嘉)

John Schnurer 是博钦知识产权业务团队的合伙人、台北办公室联合管理合伙人以及337调查业务团队的联合主席。他在全国范围内的法庭和国际贸易法庭(ITC)提起诉讼和参与庭审，包括向美国国际贸易委员会提请337调查，参加过包括八次陪审团审理，十九次法官审理，其中六次是专利庭审。除处理过许多地区和州法庭的案子外，他还针对337调查提出超过30宗的诉讼。他是首席知识产权战略家，擅长全球专利案庭辩策略的发展和实施。他也提供知识产权战略法律咨询，包括为企业收购、许可、诉讼前准备提供有关专利侵权、有效性、多方复审，再审查、大规模专利组合尽职调查的咨询服务。他也参与了超过25宗双方审查请求和程序（请求人或专利拥有人），并在美国专利审理和上诉委员会提出申辩。
Tom Millikan
Tom Millikan专注于专利诉讼和审判业务。Tom曾在美国各地区法院和美国国际贸易委员会的案件中代表技术领导者、成熟和新兴公司、以及发明家。他还为客户提供战略性知识产权咨询，包括策略性专利申请、专利侵权、有效性、复审和尽职调查方面的建议。
Tom拥有丰富的技术经验，曾处理视频压缩、音频压缩、语音压缩、生物化学去污、统一通信、视频会议、游戏系统、图像增强和分布式数据库等各个领域的案例。他擅长为原告和被告获得有利的和解，并成功地在一系列审讯中代表一家软件公司应诉。他的一系列的胜利被《知识产权法律和商业》杂志评为“十大胜诉案件”。
陆筠(Louise Lu)


陆筠律师是博钦律师事务所的顾问暨资深专利律师，时任本所上海办公室代表。陆律师的执业领域广泛，包括知识产权诉讼如：美国国际贸易委员会（ITC）337条款调查、联邦地区法院专利诉讼、专利授权后的复审程序，专利侵权和有效性方面的意见、专利申请和咨询等。陆律师在专利诉讼领域代表的中国和美国客户有：TCL，酷派 （Coolpad），宏达电 (HTC), 华硕 (ASUS)，和硕 (Pegatron), 泰金宝 (新金宝集团) (Cal-Comp (New Kinpo Group)) 和星巴克 (Starbucks)等。她善于协助客户找到最经济、有效的诉讼方案。陆律师在以下技术领域拥有丰富经验: 软件设计和测试，包括3D打印、智能手机软件功能、计算机架构和设计、有线和无线通信的系统和设备、网络系统、计算机数据库编程、半导体器件和设计等。
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