附件1

专利侵权纠纷投诉案件立案须知

根据《中华人民共和国专利法》、《中华人民共和国专利法实施细则》、《广东省专利保护条例》、国家知识产权局《专利行政执法办法》、《广东省管理专利工作的部门专利案件立案办法（试行）》等法律法规的规定，制定本须知。 
发生专利侵权纠纷时，专利权人或利害关系人可以到有管辖权的中级人民法院提起民事诉讼，或请求管理专利工作的部门处理。但当事人已经向中级人民法院起诉的专利侵权纠纷案件，本局不再受理，已经受理的，予以撤销。
请求管理专利工作的部门行政处理专利侵权纠纷案件，应符合以下条件：
（一）请求人是专利权人或利害关系人；
（二）有明确的被请求人；
（三）有明确的请求事项和具体事实、理由；
（四）属于受案管理专利工作的部门的受案范围和管辖；
（五）当事人没有就该专利侵权纠纷向人民法院起诉。
请求本局处理专利侵权纠纷的，应当提交请求书等资料并符合如下要求：
一、提交请求书 
（一）专利权人或利害关系人（请求人）提出行政处理请求，应提交《请求书》正本一份，并按被请求人人数提交相应份数的副本。
（二）当事人（包括请求人和被请求人）是自然人的，应写明当事人的姓名、性别、年龄、籍贯、住址、邮政编码、联系电话及其他事项；是单位的，应写明单位名称、地址、邮政编码、联系电话、法定代表人或负责人的职务和姓名及其他事项。
（三）正文应写明请求事项，具体指明被控侵权行为的类型。
（四）应写明请求事实与理由，并附证据材料清单。
（五）正文部分应写明构成侵权的分析对比，也可以将“侵权分析对比”单独附页（查看分析对比示例）。
（六）《请求书》须由专利权人或利害关系人署名或盖公章。 
二、提交证明当事人主体资格的证据材料： 
（一）请求人应提交证明其主体资格的材料。其中请求人是自然人的，应提交如居民身份证、户口本、护照、港澳同胞回乡证等证据的复印件；企业法人、个体工商户作为请求人的应提交营业执照、商业登记证等材料的复印件；事业单位应提交事业法人代码证；银行、非银行金融机构作为请求人的，还须提供其金融许可证；其他组织作为请求人的，还应当提供其依法设立的批准文书。
请求人是外国人的，应当经所在国公证机关予以证明，并经中华人民共和国驻该国使领馆予以认证，或履行中华人民共和国与该所在国订立的有关条约中规定的证明手续。
（二）具有请求权的利害关系人包括专利实施许可合同的被许可人、专利权的合法继承人。其中，独占实施许可合同的被许可人可以单独提出请求；排他实施许可合同的被许可人在专利权人不请求的情况下，可以单独提出请求；除许可合同另有约定外，普通实施许可合同的被许可人不能单独提出请求，上述利害关系人提出请求，亦应提交证明其主体资格的材料。
（三）转让专利申请权或专利权的，提供专利权登记和公告文件复印件。
（四）证明被请求人主体资格的材料如营业执照、身份证、护照等证据的复印件。
（五）其他必须的证据材料。 
三、提交权利凭证 
（一）专利证书复印件，或近期《专利登记簿副本》复印件，专利年费交纳凭证复印件，并提供原件核对。
（二）由国家知识产权局/中国专利局做出的专利公告复印件（提供经专利机构检索的权利要求、说明书、附图及图片）；涉及实用新型专利或外观设计专利的，专利权人或利害关系人应当出具由国务院专利行政部门对相关实用新型或外观设计进行检索、分析和评价后作出的专利权评价报告。
（三）利害关系人提出请求，应提交专利实施许可合同或其他证明其权利人身份的材料。
（四）其他必须的证据材料。 
四、提交侵权证据 
（一）请求人应提交证明被请求人实施被控侵权行为的有关证明材料。
（二）涉及实用新型和外观设计的，最好提供被控侵权的产品实物，如果提供实物确有困难的，应当说明理由，并提供详细线索供行政机关取证。
（三）发明或实用新型专利权的保护范围以其权利要求的内容为准。具体是指专利权的保护范围应当以其权利要求记载的技术特征所确定的范围为准，也包括与记载的技术特征相等同的特征所确定的范围。等同特征是指与记载的技术特征以基本相同的手段，实现基本相同的功能，达到基本相同的效果，并且所属领域的普通技术人员无需经过创造性劳动就能够联想到的特征。
（四）请求人提出他人侵犯其方法发明专利权的主张的，也要首先举证证明其享有专利权和被控侵权产品与使用其专利方法生产的产品相同，然后才能将举证责任倒置于被请求人，由被请求人证明其生产的产品使用的是什么方法。
（五）其他必须的证据材料。
五、提交授权委托书 
请求人可以委托1至2人作为代理人。委托他人作为代理人时，必须提交由委托人签名或盖章的授权委托书，授权委托书必须记载委托事项和权限。代理人代为承认、放弃、变更请求、进行和解等，必须有委托人的特别授权。受委托人为律师的，应提供律师执业证复印件及律师事务所致专利行政执法机关函。 
请求人是外国人的，授权委托书亦应按照我国法律的规定办理公证、认证或其他证明手续。
六、对证据材料的基本要求 
（一）当事人应客观、全面地提供证据，不得伪造、毁灭证据。证据材料分为书证、物证、证人证言、视听资料、当事人陈述、鉴定结论、勘验笔录。
（二）书证与物证均应提交原件、原物，提交原件、原物确有困难的，可以提交复印（制）件、照片、副本、节录本，但应与原件、原物核对无异。证人证言须附证人身份证明材料。
（三）提交外文书证必须附公证机关或其他有关部门翻译的中文译本。
（四）提交录音证据的同时，应提交相应的文字记录稿。
（五）提交物证的同时，应提交能充分反映该物证证明内容的照片。
（六）请求人提出请求时除提供原件外，还应按被请求人人数提供相应套数的证据复印件，每套附证据材料清单。  
七、外国、港澳台请求人提交的证明材料需按规定办理公证、认证手续
依法需要办理公证、认证等证明手续的材料种类主要是：
（一）请求人提交用于认定其主体资格的国籍身份、资格证件，包括护照、居民身份证、法人资格证明、法定代表人（代表人）身份证明书等的复印件。
（二）授权委托书。
（三）合议组认为需要办理证明手续作为认定案件事实的主要证据材料，一般包括境外的证人证言、当事人的案情陈述、书证（如合同书等）、国外有关政府机关登记的文件。
（四）其他在境外产生的证据材料。  
（五）上述材料需验原件，所交材料不齐者不予立案。
八、其他事项 
（一）请求人须填写《请求人承诺书》，保证其：①提交的文件、陈述的事实及证据均合法、真实、有效；②未就该专利侵权纠纷向人民法院起诉；③有必要时，愿意预缴鉴定等有关费用。
（二）当事人须填写《送达地址确认书》，提供有效的送达地址。
（三）受理专利侵权纠纷案件后，被请求人对管辖权有异议的，应当在答辩期间内向深圳市知识产权局书面提出。
（四）被控侵权的行为人应与被控侵权行为之间存在关联性。

