附件3
2016年深圳市食品生产经营单位先进管理
体系资金资助申请指南
（适用于餐饮服务单位）

深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助是指深圳市食品药品安全重大民生工程中用于鼓励我市食品生产经营单位导入先进管理体系、规范、标准，推进质量管理水平提升和风险防控措施改进的资金资助。
一、依据
《深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助管理办法》、《深圳市食品生产企业、餐饮服务单位先进管理体系资金资助实施细则（2016年）》。
二、数量和方式
数量：有数量限制，通过先进管理体系、规范、标准认证或评定的单位仅可申领一次资金资助。
方式：自愿申报、材料核实、社会公示、无偿资助。
三、申请条件
（一）申报单位须同时具备以下条件：
1、在本市依法注册、登记及设立，并获得相应有效食品经营或餐饮服务许可证；
2、自2012年以来，获食品安全监管部门评定的“广东省餐饮服务食品安全示范单位”（含省级食品安全示范学校食堂）或“深圳市餐饮服务食品安全示范单位”；
3、餐饮服务食品安全量化A级单位；
4、按照市食品安全监管部门的要求，规范建设“明厨亮灶”；
5、所申报项目未被列入政府投资或市其他财政性专项资金安排资助的项目的；
6、申报单位近2年内未受到深圳市食品药品监督管理部门查处的；
7、申报单位近2年内无因包括市场监管、纳税、社保等其他重大违法、违规行为被执法部门查处的；
8、提供的材料真实、齐全。
（二）如存在同等条件的餐饮服务单位超出年度内资助名额的情况下，以下条件将列入优先因素进行逐条排序筛选，最终排名靠前的，确定为年度资助单位：
1、有效落实“五常法”、“6T”、HACCP、ISO 22000等食品安全管理体系，且能出具有关认证证明材料或现场管理证明材料的；
2、历年来经常承接我市重大活动饮食接待；
3、餐饮服务单位食品安全管理员能够依法履行食品安全管理职能；
4、餐饮服务单位供应的消费人数每日单餐次超过500人；
5、积极承担社会责任，开展其它由市食品安全主管部门认定的有益提升本单位食品安全创新提升，或带动本市餐饮行业食品安全规范提升的事项。
四、申请材料
（一）网上提交材料
1、《深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助申报书》，需登录深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助申报平台（网址：http://fds.sist.org.cn/funds）在线填报，填报完成后下载并签字盖章，通过该系统上传。
2、营业执照、餐饮服务许可证或食品经营许可证。不具有法人资格的分支机构申报资助，应提交总公司相应文件以及隶属关系证明；内部职工或师生食堂提交《餐饮服务许可证》或《食品经营许可证》，不用营业执照。
3、食品安全监管部门评定的“广东省餐饮服务食品安全示范单位”（含省级食品安全示范学校食堂）或“深圳市餐饮服务食品安全示范单位”和食品安全量化A级的文件或证书。
4、证明规范建设“明厨亮灶”的照片。原则上须上传7张以内的证明照片。
以上材料均通过深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助申报平台（网址：http://fds.sist.org.cn/funds）在线填报或提交。
（二）现场提交材料
1、必须提交的材料
（1）营业执照、餐饮服务许可证或食品经营许可证，复印件加盖申报单位公章。不具有法人资格的分支机构申报资助，应提交总公司相应文件以及隶属关系证明；内部职工或师生食堂提交《餐饮服务许可证》或《食品经营许可证》，不用营业执照。
（2）获得食品安全监管部门评定的“广东省餐饮服务食品安全示范单位”（含省级食品安全示范学校食堂）或“深圳市餐饮服务食品安全示范单位”和食品安全量化A级的文件或证书复印件。
（3）证明规范建设“明厨亮灶”的照片或视频。需满足以下条件：
①原则上为7张以内的证明照片；现场提交审核的视频不超过三分钟，申报时使用手机播放，画面应保持原貌，不宜作特别美观的修饰，光线度清晰；
②具体依据《深圳市食品药品监督管理局关于餐饮单位“明厨亮灶”建设指引》的要求。画面应包含餐饮服务单位门店外观、就餐场所及加工经营关键场所的“明厨亮灶”设置情况。评审是否规范建设的总标准是：能通过开放、透明或监控镜头可以清晰监控到食品烹调、专间（含配餐间、凉菜间、生食海产品间和裱花间）、粗加工区域、面点间等食品操作间、餐具清洗消毒保洁等关键区域。对于仅有一或两个关键区域未实施规范建设标准的，可以结合使用‘参观通道’的方式，要求提供就餐场所醒目温馨提示以及有关实施情况的制度和记录，每日至少提供一次参观厨房的机会。
（4）《深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助申报书》（需签字盖章）。
2、优先资助需提交的材料
若申报资金资助的餐饮服务单位未提供以下的证明材料，或提供的材料不规范，不能作为优先资助条件。
（1）“五常法”、“6T”、HACCP、ISO 22000等食品安全管理体系证明材料。
HACCP、ISO 22000等食品安全管理体系认证证书应获得国家注册认可并且有效，评定证书应获得评定单位的确认，证明资料为认证或评定机构加盖公章的现场审核报告。
“五常法”、“6T”等餐饮行业的管理体系未取得认证证书的，可以递交现场管理图片，以及有关落实的文件证明材料。
（2）历年来经常承接我市重大活动饮食接待的证明材料。
近五年来有关市、区政府主管行政部门颁发的饮食接待证书、会议通知等证明材料。需要承办三次以上有效证明。
（3）餐饮服务单位食品安全管理员能够依法履行食品安全管理职能的证明材料。
①本餐饮服务单位的《食品安全管理员责任状》和食品安全管理组织机构。查看食品安全管理员被授予的权限是否合理，是否对本单位食品安全过程（采购、加工、经营、人员培训考核等）进行管理，必要时提供有关权责说明。
②本餐饮服务单位食品安全管理档案（按照全市统一模板），主要含近三个月以来的食品安全内部自查记录（包含处理记录）、从业人员培训记录、健康证及晨检管理记录、索证记录等；
（4）餐饮服务单位供应的消费人数每日单餐次超过500人的证明材料。
依据《餐饮服务许可证》或《食品经营许可证》上载明的最大供餐人数确定，本项均不需要另行递交材料。
如果许可证上无有关载明信息，需要另提供餐饮服务单位注明尺寸的加工图纸和有关供餐人数超出500人的其它证明。对于超出许可范围进行的供餐人数不能作为证明内容。
（5）积极承担社会责任，开展其它由市食品安全主管部门认定的有益提升本单位食品安全创新提升，或带动本市餐饮行业食品安全规范提升的事项的证明材料。
如主动对社会开展食品安全宣传活动、自行举办或积极参与食品安全知识竞赛、本单位承办或配合主管部门开展“餐饮服务单位开放日”等公益活动、实施其它提升食品安全管理创新举措等。
以上材料请现场提交至：广东省深圳市福田区滨河大道3002号无线电管理大厦921室。联系人：何紫姣，电话：83217231。
五、受理部门和时间
1、受理部门：深圳市市场和质量监督管理委员会。
2、受理时间：2016年10月9日至2016年10月20日。
六、审核部门
深圳市市场和质量监督管理委员会。
七、审核程序
申请人网上申报并提交材料→形式审查→现场提交申请材料→内容审核（必要时现场核实）→专家审核→复核→社会公示及异议处理→深圳市市场和质量监督管理委员会核拨资助资金→公告。
八、资金支付
申请人凭批准文件获得深圳市食品生产经营单位先进管理体系资金资助。
申请人应当在收到批准文件之日起7个工作日内，到深圳市市场和质量监督管理委员会办理资金拨付相关手续。

