附件4
前海蛇口自贸片区知识产权金融创新服务
 为推进前海蛇口自贸片区的知识产权投融资试点工作，发挥知识产权在自主创新城市建设中的作用，为我市产业转型升级提供重要支撑，根据《深圳市知识产权专项资金管理办法》的规定，我局决定在2017年设立深圳市前海蛇口自贸片区知识产权金融创新建设重大专项。为做好本重大专项的申报工作，特作以下说明。
一、项目名称和概况
深圳市前海蛇口自贸片区知识产权金融创新建设重大专项。
本项目为我市2017年的深圳市知识产权专项资金重大专项，立项1项，资助的经费总额不超过30万元，不足部分由实施单位自筹，支持我市有关单位开展在前海蛇口自贸片区开展知识产权质押融资机制创新、知识产权证券化、知识产权金融产品创新、开展深港知识产权投融资合作等知识产权投融资试点工作，为我市知识产权投融资工作模式和机制建设提供示范。
二、项目目标
   以知识产权质押融资机制创新、知识产权证券化、知识产权金融产品创新、开展深港知识产权投融资合作等为主要内容，深化知识产权投融资机制改革，促进知识产权和金融资源的有效融合，探索金融支持知识创新的新路子，营造大众创业、万众创新的政策环境和制度环境，加快创新驱动发展战略实施。
三、申报条件
（一）申报单位：深圳市内依法注册或成立2年以上，能独立承担法律责任的知识产权服务机构或知识产权专业社会组织，拥有丰富知识产权法律知识产权知识和运营经验。
（二）工作基础：承办机构应熟悉知识产权业务知识、了解知识产权运营的内容和方式。曾成功承办各级知识产权管理部门主办的知识产权大型活动的机构，优先考虑。
 四、工作内容
（一）开展知识产权质押融资工作，建立有知识产权服务机构与银行、担保、风投、评估及运营等机构共同参与的较为稳定的知识产权质押融资合作生态圈，实现年度知识产权质押融资额增长，促使企业与金融机构达成融资意向金额不少于1亿元，促使知识产权质押登记金额不少于5000万元。
（二）试点推行小微企业知识产权质押融资标准化模式，推动银行机构、评估机构、知识产权服务机构的深度合作，形成小微企业通过知识产权进行融资标准化流程，制定小微企业的知识产权质押贷款的企业标准，探索推动制定小微企业知识产权质押贷款的行业标准或者地方标准，为小微企业提供快速、便捷的知识产权融资服务。
（三）银行等金融机构创新金融服务方式，充分利用互联网、大数据等技术，积极推进“银担合作”、“银保合作”等风险共担合作模式，解决知识产权企业信息不对称问题，提供针对性强、附加值高的金融服务。
（四）探索试点为拥有知识产权的企业提供股权和债权相结合的融资服务方式，与创业投资、股权投资实现投贷联动。探索知识产权证券化，将知识产权投资基金、商业担保公司等引入知识产权证券化交易结构，为知识产权证券化产品提供担保，构建内外结合的信用增级体系。
充分利用深圳高新技术产业集群和科创企业集聚的优势，探索投贷联动等创业金融服务新模式，由银行等金融机构为知识产权企业提供“债权+股权”双渠道融资支持，改进“轻资产”企业的抵质押融资方式，提高知识产权金融服务专业化水平，助力企业实现快速成长。

（五）发行企业知识产权集合债券，探索专利许可收益权质押融资模式。尝试设立知识产权众筹平台，为双创活动提供全面的知识产权服务。
（六）进一步加强与港澳地区合作，完善自贸区知识产权科技创新和投融资体系，加强深港两地知识产权保护的交流与沟通，共建知识产权跨境投融资体系。
本项目申报人可以任意选择以上2-3项工作内容。
五、工作时间要求
合同签订后1个月内制定出实施方案，报市知识产权局审定后执行；

2017年12月前，完成项目中期工作任务;
2018年4月前，项目验收、总结等。 
