关于《深圳市团体标准管理办法（修订征求意见稿）》的修订说明

为进一步激发市场活力，提高深圳社会团体质量诚信意识，营造公平竞争的市场环境，根据《中华人民共和国标准化法》有关规定，结合我市实际，市市场和质量监督管理委员会对《深圳市团体标准管理暂行办法》 ( 深市质规〔2015〕16号)（以下简称暂行办法）进行了修改，形成《深圳市团体标准管理办法（修订征求意见稿）》。修改说明如下：

一、修改标题，改为“深圳市团体标准管理办法”。

二、修改暂行办法第一条，制定依据调整为《中华人民共和国标准化法》。

三、增加一条为第二条，“深圳市团体标准的制定、实施和监督适用本办法。”

说明：为了明确本办法的调整对象和适用范围。

四、修改暂行办法第二条为第三条，补充“包括学会、协会、商会、联合会、产业技术联盟等社会组织。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第十八条的有关表述统一，做上述修改。

增加一条为第四条，“团体标准是我国标准体系的重要组成部分。鼓励社会团体协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的团体标准，由本团体成员约定采用或者按照本团体的规定供社会自愿采用。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二条第二款，第十八条的有关表述统一，做上述修改。

六、增加一条为第五条，“团体标准化工作实行“统一管理、分工负责”的原则，深圳市市场和质量监督管理委员会（以下简称市市场和质量监管委）负责统一管理全市标准化工作；市政府各行业主管部门具体负责各行业领域的标准化工作。

市市场和质量监管委各辖区局统一管理本行政区域内的团体标准化工作，各区人民政府有关行政主管部门分工管理本行政区域内本部门、本行业的团体标准化工作。”

说明：依据《中华人民共和国标准化法》第五条的规定，明确深圳团体标准的管理部门。

七、修改暂行办法第四条为第六条，补充“鼓励团体在重要行业、战略性新兴产业、关键共性技术等领域利用自主创新技术制定团体标准。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十条的有关表述统一，做上述修改。

修改暂行办法第五条为第七条，内容不变。

修改暂行办法第二条第二款为第八条，删除“深圳市技术标准文件”。

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第十三条的有关表述统一，做上述修改。

十、增加一条为第九条，“制定团体标准，应当遵循开放、透明、公平的原则，保证各参与主体获取相关信息，反映各参与主体的共同需求，并应当组织对标准相关事项进行调查分析、实验、论证。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第十八条第二款的有关表述统一，做上述修改。

十一、修改暂行办法第七条为第十条，“团体应当建立具有标准化决策、管理协调和标准研制等功能的内设机构；配备熟悉标准化相关法律法规、政策和专业知识的工作人员；建立、完善团体标准制定、修订和定期清理工作制度。
团体标准的制定、修订程序包括提案、立项、起草、征求意见和审查、通过和发布、复审；团体标准的编写应当符合GB/T1《标准化工作导则》的规定。”

说明：参考国家标准化管理委员会《团体标准管理规定》（征求意见稿）第九条、第十三条有关表述，做上述修改。

十二、修改暂行办法第八条为第十一条，“制定、修订团体标准应当符合以下要求：
（一）名称、代号与实际一致；
（二）符合相关法律、法规的要求，不得低于强制性标准的相关技术要求；
（三）有利于科学合理利用资源，推广科学技术成果，增强产品的安全性、通用性、可替换性，提高经济效益、社会效益、生态效益，做到技术上先进、经济上合理。

禁止利用团体标准实施妨碍商品、服务自由流通等排除、限制市场竞争的行为。”
说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十一条第一款、第二十二条的有关表述统一，做上述修改。
十三、修改暂行办法第九条为第十二条，“团体标准编号由团体标准代号（T）、团体代号、标准顺序号及年代号组成，其编号规则如下：
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其中社会团体代号由社会团体自主拟定，可使用大写拉丁字母与阿拉伯数字的组合。团体代号是团体的标识代码，由各团体到全国团体标准信息平台注册合法且唯一的代号，不应与全国团体标准信息平台上已有的社会团体代号相重复。顺序号为该团体发布团体标准的顺序编号，年代号代表团体标准发布的年份。

原已制定发布的团体标准，可在注册后重新编号发布。”

说明：参考国家标准化管理委员会《团体标准管理规定》（征求意见稿）第十六条、《中华人民共和国标准化法》第二十四条的有关表述，做上述修改。

修改暂行办法第十条为第十三条，删除“暂行”两个字，其他内容不变。

    说明：与《深圳市标准自我声明公开管理办法》保持一致。

修改暂行办法第十一条为第十四条，内容不变。

修改暂行办法第十二条为第十五条，内容不变。

修改暂行办法第十三条为第十六条，内容不变。

修改暂行办法第十四条为第十七条，内容不变。

修改暂行办法第十五条为第十八条，“市市场和质量监管委各辖区局、各区有关行政主管部门依据法定职责，对标准的制定进行指导和监督，对标准的实施进行监督检查。”

    说明：依据《中华人民共和国标准化法》第五条、第三十二条，对应本办法第五条，明确监督部门。《中华人民共和国标准化法》第三十二条规定，县级以上人民政府标准化行政主管部门、有关行政主管部门依据法定职责，对标准的制定进行指导和监督，对标准的实施进行监督检查。参照该分工，将该条款的实施机关明确为市市场和质量监管委各辖区局。

修改暂行办法第十六条为第十九条，增加“各辖区局”。

    说明：同第十八条。
修改暂行办法第十七条为第二十条，增加“各辖区局”。

    说明：同第十八条。

二十二、增加一条为第二十一条，“团体标准违反本办法相关规定的，由制定该团体标准的社会团体承担主体责任，由市市场和质量监管委各辖区局责令限期改正。逾期不改的，由省级以上人民政府标准化行政主管部门废止相关标准，并在标准信息公共服务平台上公示。
团体标准违反相关法律法规的，依据相关法律法规的规定处理。”

说明：明确团体标准的主体责任，与《中华人民共和国标准化法》第三十八条的有关表述统一。
 二十三、修改暂行办法第十八条，修改为“本办法自2018年 月 日起施行，有效期5年。”
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