附件1
主讲嘉宾和相关事务所介绍
北京鼎双知识产权代理事务所
鼎双是一家致力于知识产权法的代理所，鼎双总部位于北京，在深圳设有办公室，致力于为科技创新提供最全面优质的知识产权服务。鼎双拥有专注的法律服务团队，由资深律师和专利代理人组成。在机械、通讯、电学等专业领域具有领先优势。
Fish & Richardson P.C.美国律师事务所
斐锐律师事务所（Fish & Richardson P.C.）自 1878 年创立以来就一直专精于知识产权的相关法律，是一家全球性的、以知识产权业务为主的律师事务所，在美国和欧洲拥有共12家分所及超过400名律师和技术专家。斐锐的律师们曾代理过许多历史上最杰出的发明家。并在代理全球最具影响力创新企业的过程中，不断创造新的案例法。
斐锐律师团队以其专业的技术背景著称，团队中有超过80人拥有相关技术领域的博士学位。斐锐的主要客户包括华为、谷歌、苹果、微软、三星、蚂蚁金服、海信、哈佛大学、卡耐基梅隆大学等全球顶尖企业及研究机构。
张弢博士（Tony Zhang）
[bookmark: _GoBack]张弢为斐锐律师事务所纽约办事处的合伙人。张博士的执业领域侧重于专利申请及咨询、专利侵权和无效意见、尽职调查研究、专利组合开发和管理以及专利诉讼支持。张博士拥有化学、药物、材料科学和生物技术领域的丰富专利申请经验。张博士专利申请工作的典型技术领域包括药物、营养制品（包括中草药提取物）、药物配方、化学合成方法、纳米技术、医疗设备（如成像设备、生物传感器和生物芯片）、燃料电池、太阳能电池、电池、材料科学（如油墨材料、催化剂、半导体材料和聚合物）及商业方法。张博士曾拥有斐锐律师事务所专利代理人和技术专家法律工作经验。
Ryan P. McCarthy
Ryan McCarthy律师是现任斐锐律师事务所中国深圳代表处的首席代表，他的执业方向侧重于专利申请、诉讼支持、专利法咨询、知识产权尽职调查、知识产权战略、专利组合管理以及知识产权的协议和许可。McCarthy律师不仅现长期居住在中国以为客户提供更及时的服务，他也曾在德国慕尼黑工作和生活多年，积累了许多向德国国家专利局和欧洲专利局（EPO）进行专利申请的经验。 因此，McCarthy律师对知识产权业务有着极强的国际视野，也积累了很多为多国客户提供法律服务的经验。
McCarthy律师代理过多起美国专利商标局 (USPTO) 和欧洲专利局(EPO)审理的专利授权后诉讼案件, 并在软件、计算机科学、机械、机电、电气系统和控件等技术领域拥有多年的工作经验。同时，McCarthy律师在许多科技前沿领域有着丰富的法律经验， 如区块链技术，人工智能及机器学习，并其所涵盖的深度学习和强化学习等领域。美国最高法院于 2014 年对 Alice Corp. 诉 CLS Bank 一案作出判决后, McCarthy律师尤其侧重并精通于可专利性业务。除了架构斐锐的 Alice Tracker 网站外, McCarthy律师还制定灵活的与可专利性相关的起诉和诉讼策略,以更好应对联邦巡回法院和地区法院不断变化的可专利性判例法。
除了不断学习普通话外，McCarthy律师还掌握流利的德语。另外，在GKN Automotive, Inc. 担任应用工程师,并在德国和英国开展GKN plc Group毕业生发展计划中担任助理工程师的经历，也让他积攒了丰富的工程专业类经验。
陈浚斌
陈浚斌先生，是猩创客创始人兼CEO，投行从业2年，曾就职上市公司泰豪科技旗下基金担任投资总监，广发恒泰基金总经理，连续创业者，从事投资行业多年，参与多个互联网汽车平台建设，擅长企业盈利模式，项目融资，项目市场发掘。
王金龙
王金龙先生, 华润电力知识产权负责人 ，深圳专利协会副会长，拥有专利事务所和企业的工作经历，在专利申请、专利诉讼和专利运营方面均有丰富经验。执业领域为机械、电学领域。曾主导建立所在企业的知识产权管理体系和制度，成功击退专利流氓的功击，并推动千万级别专利许可项目落地。
神秘嘉宾
此神秘嘉宾，是业内资深知识产权打假维权律师，行业从业经历超过10年。擅长处理商标、反不正当竞争、著作权等领域的诉讼、行政执法、调查、海关保护、知识产权转让及许可合同和谈判、企业知识产权战略布局等法律咨询业务。与各地执法机关长期合作，代理了上千件打假案件，有些非常丰富的企业维权经验。
