《深圳市体育健身行业会员服务

合同示范文本（征求意见稿）》起草说明
为规范体育健身行业合同签约履约行为，维护消费者的合法权益，营造公平的市场环境，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》《深圳市全民健身条例》等相关法律法规规定，深圳市市场监督管理局、深圳市文化广电旅游体育局共同制定了《深圳市体育健身行业会员服务合同示范文本（征求意见稿）》（以下简称《会员合同（征求意见稿）》），现就有关内容进行如下说明：

一、起草背景
自新冠疫情以来，各地频繁出现健身房跑路现象。2022年，市领导对健身行业乱象有多次批示，要求加强对体育健身行业监管。合同示范文本制定有利于引导签约履约行为，减少合同纠纷，是规范体育健身行业的措施之一。经过多次对相关行业协会、重点企业进行调研，制定合同示范文本来规范体育健身行业合同行为必要且迫切。
为了规范体育健身预付交易行为，倡导理性消费，诚信经营，化解纠纷，降低投诉量，深圳市市场监督管理局会同深圳市文化广电旅游体育局，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》《深圳市全民健身条例》等法律法规，开展了体育健身行业合同示范文本的编制工作。
二、起草过程
起草小组依据《关于制定推行合同示范文本工作的指导意见》（工商字〔2015〕178号）及《深圳经济特区合同格式条款条例》的有关规定，坚持合法合规、公平合理、尊重意思自治和主动公开的基本原则，开展文本起草工作。
起草小组在充分调研的基础上，研究健身合同不公平条款点评报告、深圳重点健身会所会员合同文本、其他省市已出台的合同示范文本，结合实际，拟定了《深圳市体育健身行业会员服务合同示范文本（草稿）》。在充分听取有关单位和专家建议后，形成《会员合同（征集意见稿）》。
三、主要内容
《会员合同（征集意见稿）》由通用说明和合同文本两大部分组成。通用部分明确了《会员合同（征求意见稿）》适用范围、使用方式、文本填写规范、合同内有关用语定义等内容；合同文本部分列有合同条款12条，从会员服务内容、收费、甲乙方的权利义务、会员卡中止、转卡、补卡、退费、违约责任、合同解除、告知方式、争议解决等多维度对消费者和经营者双方的权利义务进行了约定。《会员合同（征集意见稿）》重点内容如下：
（一）细化会员服务相关内容。在会员服务方面，从会员类型、会员卡使用对象、会员卡种、使用项目、会籍时长、开卡赠送产品等多个方面进行细化规定，并对会员卡种、会籍赠送等易产生纠纷的部分通过特色标注提醒消费者注意。
（二）强调了甲方的提醒公示义务。消费者使用经营者推荐的借贷机构进行付费的，经营者应尽到相应的提醒义务，并在产生纠纷时，应当积极配合消费者维护自身合法权益。经营者应对工作人员的资质证书需进行公示，公示内容包括但不限于证书名称、获得时间、发证机构等内容。对国家实行强制性体育服务标准的体育运动项目，经营者应当按照国家法律法规及标准的相关要求做好救护救生设备及人员的配备工作，并对消费者尽到告知义务。
（三）强调了乙方的身体状况告知义务。因健身行业产品服务的特殊性，合同内明确规定消费者有不适宜健身训练疾病的必须如实告知经营者，否则因此产生的后果由消费者自行承担。
（四）会员卡中止。消费者因怀孕、伤病等特殊情况在一定期限内不适合进行体育健身，需按经营者要求提供医嘱证明或报告免费办理会员卡中止，若非怀孕、伤病等特殊情况提出会员卡中止导致经营者损失的，经营者可适当收取中止手续费。
（五）设置了7天冷静期。为减少冲动消费引发的退费纠纷，合同设置了7天无理由退卡条款。消费者在签署合同次日起7日内，在未开卡使用会员服务的情况下，可以单方面解除合同并全额退款，经营者需在5个工作日内无息全额退款。
（六）明确了违约责任。对消费者和经营者的违约责任作出了详细的约定，明确提出因经营者违约，擅自变更会员服务内容、终止营业、搬迁且未履行补偿方案、暂停营业且未履行补偿方案等四种情形，消费者有权单方面解除合同并退款。同时，《会员合同（征求意见稿）》在通用说明部分对余额计算做了明确约定，引导健身服务经营者规范经营。

（七）明确了合同解除情形。因乙方原因甲方终止会员服务，若造成甲方经济损失的，甲方有权要求乙方进行赔偿。除重大疾病、伤残外，若消费者存在其他特殊情况无法继续进行体育健身的，可事先与经营者协商，并约定其他特殊情形的具体形式。因战争、自然灾害、传染性疾病等不可抗力致使本合同无法继续履行的，双方互不承担违约责任。
（八）明确了争议解决方式。双方发生争议时，可以协商解决，协商不成的，可请求消费者协会调解，或选择依法向仲裁委员会申请仲裁或者向人民法院提起诉讼。
（九）补充协议和合同生效、份数。合同有未尽事宜的，双方可另行协商并签订补充协议，补充协议与原合同具有同等法律效力。
