《深圳市电子商务经营者第三方信用评价与应用管理办法（征求意见稿）》修订说明

一、修订背景
为贯彻落实党中央、国务院、省市社会信用体系建设的相关决策部署，推进市场化法治化国际化营商环境建设，构建深圳市电子商务领域信用体系，加强电子商务经营主体信用监管，实现电子商务领域社会共治，深圳市市场监督管理局于2019年印发《深圳市电子商务经营者第三方信用评价与应用暂行办法》（以下简称《暂行办法》），有效期为三年。
《暂行办法》自2019年实施以来，有效提升了事中事后监管效能，促进了电子商务市场主体依法诚信经营，在维护电子商务市场持续健康发展方面发挥了积极作用，相关实施成果得到国务院政府职能转变和“放管服”改革小组认可。
今年3月，《暂行办法》期满失效，结合当前信用监管和电子商务工作需要，网络交易监管处组织有关单位及专家，正式启动《暂行办法》修订工作，形成《深圳市电子商务经营者第三方信用评价与应用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），巩固深化已有成果，持续加强电子商务经营主体信用监管，推进社会信用体系建设高质量发展。
二、修订依据
《征求意见稿》的修订主要依据法律法规：
1.《中华人民共和国电子商务法》；
2.《企业信息公示暂行条例》；
3.《广东省社会信用条例》；
4.《深圳经济特区优化营商环境条例》；
5.《深圳市公共信用信息管理办法》。
三、修订内容及特点
《征求意见稿》对电子商务经营主体信用监管和信用评价作了规定，即由深圳市电子商务经营者第三方信用评价机构归集、整合电子商务经营主体各类信息资源，根据电子商务经营主体信用评价标准规范开展信用评价，形成信用评价结果并建立信用档案，监管部门以此作为参考依据实施差异化管理，建立守信激励和失信惩戒机制，推动形成电子商务领域社会共治。
《征求意见稿》共二十七条，包括：目的依据；适用范围；信用评价工作原则；管理机构；信用信息安全管理；信用评价标准规范和程序；信用评价对象权益保护；信用评价结果应用等。本次修订内容及特点如下：
（一）修订内容
本次《征求意见稿》对《暂行办法》原有的第三方信用评价与应用监管流程进行了补充和完善，新增信用评价机构网络安全责任、信用评价对象权益保护等条款，完善了信用评价过程中信用信息管理、信用评价对象权益保护等环节的管理规定，有利于进一步规范深圳市电子商务经营者第三方信用评价与应用过程，促进电子商务市场健康快速发展。
（二）主要特点
1.《征求意见稿》明确信用评价机构的网络安全责任
《征求意见稿》补充了对信用评价机构的网络安全责任规范，要求信用评价机构健全网络和数据安全管理制度，对于开展信用评价业务过程中知悉的国家秘密、商业秘密和个人隐私，信用评价机构及其从业人员应当依法履行保密义务，向境外提供信息应当遵守相关法律法规等内容，在充分发挥信用信息作用的同时加强信用信息安全和保密管理。
2.《征求意见稿》明确对信用评价对象的权益保护
《征求意见稿》增补了信用评价对象权益保护相关规定，明确信用评价对象有权向信用评价机构获取信用评价结果，获取信用评价所依据的信用信息内容、来源、变动情况。并且，信用评价对象有权向信用评价机构提出异议，要求更正相关信用信息，充分保障信用评价对象信息知情权、异议权。
3.《征求意见稿》补充了信用评价结果的应用范围
[bookmark: _GoBack]《征求意见稿》增补了信用评价结果的应用范围，市市场监管部门参考信用评价结果，对于电子商务经营者相关失信行为，可以通过市场监管部门官方网站、网络搜索引擎、经营者从事经营活动的主页面显著位置等途径公示，推进建立基于信用的分级分类监管机制。
    特此说明。

