附件2
《深圳市市场监督管理局专项资金专家库

管理办法（征求意见稿）》起草说明
为进一步规范深圳市市场监督管理局专项资金领域专家库的建设和管理，充分发挥相关领域专家的支撑作用，根据《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》等有关规定，我局研究起草了《深圳市市场监督管理局专项资金专家库管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。有关起草情况说明如下：

一、制定必要性

自2018年以来，我局已公布实施了多个市场监管领域专项资金评审专家库管理制度文件，分别为《深圳市知识产权专家库管理办法》（深市监规〔2022〕11号）《深圳市农贸市场升级改造专家库及入库专家管理办法》（深市监规〔2020〕2号）《深圳标准专家库管理办法》（深市监规〔2019〕3号）《深圳市食用农产品质量安全专业专家委员会管理规定》（深市监规〔2023〕3号），上述制度文件在规范市市场监管局专家管理、保障专项资金项目评审、验收工作的科学性、合理性、公正性和严肃性等方面发挥了积极作用。

但是，我局专项资金专家库管理制度文件仍然存在着专项资金重点使用范围尚未全覆盖、制度文件形式不统一、专家入库程序不统一、专家抽选规则不统一、专家意见复核与监督管理相对薄弱等一系列问题，难以满足我局专项资金专家管理工作的实际需要。为此，本着依法修订、突出重点、问题导向、统一管理、强化监督的原则，我局梳理了近年来在市场监管领域专项资金专家管理和使用过程中发现的新情况、新问题，学习借鉴我市其他部门及其他省市的先进经验，起草了《管理办法》。

二、制定依据

《管理办法》主要依据上位规范性文件《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》制定。

起草思路

（一）建立统一的大专家库。本办法建立统一的大专家库，内含各专业、各领域的子专家库，统一管理各领域专家库，统一入库、出库标准、统一抽选规则、统一工作流程，规范专家库建设和管理，充分发挥专家技术支持和智力支撑作用，真正提高专家服务质量水平。

（二）及时吸纳高精尖专家。主动邀请符合条件的国家及省级高精尖专家入库，明确对高精尖人才放宽年龄限制，新增共建共享方式，与有关单位建立专家共享合作机制，将符合条件的专家吸纳入库，扩大专家库规模。不定期发布征集公告，保障专家库人才数量和质量。
（三）完善专家抽取与评审制度。保障专家抽取随机性和公平性，实行抽评与用分开原则，区分抽取方案、评审规则制定单位与组织抽取、评审单位，统一专家随机抽取程序、抽取时间，建立专家选取轮换机制、专家抽取监督机制，限制补充选取情形。

（四）精细化专家管理。相关程序规定形成闭环，明确各单位职责分工，精细化单位履职程序规定、入库条件、出库情形、日常管理、专家意见复核、专家履职评价等专家库管理机制，提高专家管理制度可操作性。

（五）强化专家监督管理。全过程监督专家参与环节，实行专家意见复核，开展履职情况评价，建立痕迹管理机制，强化专家回避、不当行为处理等日常监督管理。
四、主要内容

《深圳市市场监督管理局专项资金专家库管理办法》包含总则、专家入库管理、专家抽取和使用、监督管理、附则等五章共41条。

第一章总则共7条，对制定目的及依据、适用范围、相关定义、统一建立专家库、专家库的建设和管理原则、职责分工等进行了说明。

第二章专家入库管理共8条，对专家入库条件、不予纳入情形、入库方式、征集程序、吸纳高精尖人才、分专业、领域入库、专家信息更新、续聘等进行了明确。

第三章专家抽取和使用共13条，主要阐述了抽取方式、抽取时间、抽取程序、专家组构成、专家轮换、专家回避、专家权利与义务、专家意见复核、专家履职评价、痕迹管理机制等。

第四章监督管理共8条，明确专家不当行为、出库情形、专家异议复核、信息安全、举报受理等。

第五章附则共5条，主要规定可参照适用情形、本办法的实施、解释权归属、生效时间及有效期等。

